

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 13.393

Fundado por Don José Estrañ

Sábado, 25 de marzo de 1933

NOTAS DE UN PROVINCIANO

En las Cortes de la República.

La ley de Incompatibilidades ha venido a confirmar lo que suponíamos de antemano; es decir, el hecho de un triunfo que se pueden apuntar los eternos privilegiados, los que hablan tanto del llamado enclufismo de abajo, mientras que continúan ellos igual que antes, disfrutando del enclufismo de arriba, que es en lo que no se fijan precisamente ciertos inconscientes.

Claro es que a nosotros no nos alcanza incompatibilidad alguna de las que la nueva ley señala, ya que nuestro único ingreso es el que nos proporcionan las dietas de diputado; pero nos parece un sacrificio absurdo y hasta una cobardía del propio Gobierno el que éste haya accedido a que se prive a los diputados de desempeñar altos puestos, y, en cambio, no se prohíban los verdaderos enclufes, como son, a nuestro juicio, los que desempeñan algunos diputados en calidad de consejeros de Bancos y de abogados de grandes Empresas. Estos, y no los otros, son los verdaderos enclufes, o sea los que explotan algunos diputados para servir intereses particulares en frente de los del Estado.

El pueblo no repara en lo que acabamos de apuntar y tampoco se fija en que la formación del Estado republicano necesita para sus cargos a hombres de toda su confianza, y no a sus enemigos, como lo son, desgraciadamente, una buena parte de aquellos que los desempeñan en la actualidad, para luego quejarnos de que los puestos de la República están en manos de los reaccionarios.

Si pudiésemos imponer nuestro criterio en una ley, diríamos: «Un hombre, un cargo, y éste bien retribuido, pero sólo un cargo, y así como decimos que a un guardia, a un barrendero y a un empleado cualquiera debiera prohibírseles que trabajaran en los ratos de ocio como albañiles o zapateros, por ejemplo, también diríamos que un diputado no debe ejercer la abogacía, ni ser consejero de un Banco ni de Empresa alguna. No debe ser más que diputado de la nación. Entonces habría más moralidad y más independencia política y se evitaría el caso de que algunos diputados sean, en vez de representantes del interés general, defensores de los intereses privados.

Está ya finalizando la laboriosa oposición mediante la cual se va a formar el Cuerpo de delegados provinciales del Trabajo, los cuales tendrán que resolver los conflictos sociales, cuya tarea incumba hasta ahora a los gobernadores civiles, y quedan en categoría de auxiliares los actuales Jurados mixtos.

No creemos que la citada organización sea algo así como una panacea para los intereses obreros, ya que la lucha de clases existe y existirá en tanto tenga realidad el actual sistema social; pero ello no obstante, tenemos fe en su eficacia intervencionista, que se ha probado prácticamente que es uno de los medios que conducen al proletariado a su preparación y dignificación emancipadora para el porvenir.

De dichas oposiciones, tan combatidas por «El Debate» y sus secuaces

cuando se convocaron, y de las cuales se dijo que tendían a proporcionar más cargos para los socialistas, tenemos impresión poco satisfactoria, ya que, en vez de haber sido elegidos para dichos puestos hombres competentes con la justicia social, ha resultado que los aprobados son personas en su mayoría de tendencia antisocialista o, por lo menos, poco simpatizantes con esa justicia social que siente el proletariado en su emocionante y extenso movimiento reivindicador de sus derechos. Y eso, que a primera vista parece que puede ser un bien y una garantía para las clases patronales y capitalistas, es también posible que termine en una decepción, o mejor, que sea un grave inconveniente, puesto que a las masas obreras, si no se las proporciona el cauce necesario para su evolución gradual, apelará a determinaciones de carácter enérgico. El exceso de puritanismo de Largo Caballero, tan combatido e incomprendido por muchos obreros, puede dar lugar a lo que hemos dicho, o sea el que, por evitarse determinadas censuras, se otorguen cargos tan importantes a personas que no están identificadas con la responsabilidad del momento al resolver las discordias que surjan entre patronos y obreros.

Entre más de cuatro mil opositores para cubrir menos de cuatrocientas plazas con destino a delegados de Trabajo, inspectores de Trabajo y auxiliares, hemos visto a buen número de amigos y compañeros de nuestra provincia, algunos de mérito indiscutible, los cuales han quedado eliminados, no diremos que ilegalmente, pero sí con cierta injusticia, puesto que tenemos la seguridad de que cualquiera de ellos compite, hasta con ventaja, con la mayor parte de los señores que han conseguido plaza.

Lo hemos sentido más por la sencilla razón de que los opositores santanderinos eran casi todos obreristas, simpatizantes con nuestro ideal, que hicieron ejercicios dignos de aplauso, en tanto que otros que han triunfado lo deben a su título de carácter universitario, lo cual fué muy apreciado por el Tribunal, que era más derechista que republicano.

Nos alegraríamos que el tiempo vaya disipando nuestros temores, y, en su virtud, que los nuevos delegados del Trabajo y sus auxiliares se conduzcan en el desempeño de su cargo en armonía con el derecho que tienen aquellos que en sus luchas aspiran a redimir a la clase proletaria. De no ser así, el engañado sería el propio Estado. La clase trabajadora consciente quiere el cumplimiento de la ley; desea la legalidad, que le permita caminar hacia su emancipación total; pero de no ser así, y si se le oponen obstáculos, entonces empleará medios adecuados para imponerse.

Bruno ALONSO

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una. - Muelle, 23. - Tel. 28-38.

EL PROBLEMA DEL AGUA

Proposición abusiva y acuerdo desastroso para los intereses del pueblo.

Se suben las tarifas y en un plazo de quince años no podrá llevarse a cabo la municipalización del abastecimiento de aguas.

Cuando, hace unos cuantos días, nos mostró el compañero de Redacción que sufre la abnegada carga de reseñar las sesiones del Ayuntamiento, el dictamen de la Compañía de aguas, y además nos dijo que tal dictamen iba a ser hecho suyo por la Comisión de Aguas, no lo creímos. No podíamos creer, en buena lógica, que se aprobara dicha proposición de una Empresa que apretaba todas las clavijas de su desmedida ambición en unas cuantas cláusulas de un contrato, con un Ayuntamiento compuesto por mayoría de concejales republicanos y socialistas, que tienen en sus programas, en su ideario, una doctrina totalmente opuesta a tolerar por voluntad, y menos a conceder, privilegios de gran calibre a grandes Empresas.

Y, sin embargo, ahí está la realidad, dando un mentis a nuestra actitud incrédula, que ha quedado chafada después de la sesión nocturna del jueves, de la cual salió aprobado, por la mayoría de votos izquierdistas, el dictamen íntegro que había presentado la Empresa. Es decir, que después de haber tratado los señores concejales del asunto; después de haber discutido sobre él; después de haber una Comisión de Aguas, no se presenta ningún dictamen frente a la proposición de la Compañía de Aguas por dichos ediles, llamados populares, que se limitaron a suscribir íntegramente lo propuesto por el gerente de aquella. El caso no necesita comentarios, pues por sí mismo tiene un

relieve lamentable, que no hay por qué subrayar más.

Sin entrar en un minucioso examen de las bases aprobadas, conviene hacer resaltar alguna de ellas. La cuarta, en la que se deja abierto el camino para que pueda ser ampliado el plazo de concesión. Y sobre todo la octava, esa estipulación octava es la paradójica pintoresca que tantas piruetas suele dar en la vida española. Nos referimos al compromiso de no municipalizar el servicio en un plazo de quince años.

De la subida de un veinte por ciento en las tarifas para uso doméstico y de un diez por ciento para las industrias, nada hemos de decir, porque ya, en artículos anteriores sobre este mismo tema, consignábamos nuestra opinión bien claramente.

Como remate de la obra desacertada del Ayuntamiento en esta cuestión, podemos citar la cláusula undécima, en la que se dice textualmente: «Esta proposición podrá ser anulada si no la aprueba la junta general de accionistas o no se reúne el dinero necesario para llevarla a la práctica». Como se ve, la Empresa no se priva de nada, y los señores concejales izquierdistas— a excepción del federal— son de una gentil complacencia aceptando tal condición.

No queremos terminar sin poner de relieve lo bien que la minoría monárquica ha servido a los intereses de sentido conservador favoreciendo a la Empresa con su táctica que ha cegado a las minorías izquierdistas.

NECESIDAD DE UN FRENTE UNICO

Nuestro artículo de ayer titulado «No se quiere que sea Santander el puerto de Castilla», en el que demostrábamos con números cabales el marcado bilbanismo del ministro de Obras públicas, señor Prieto, empeñado en beneficiar a su pueblo adoptivo a costa de los demás de España y con evidente perjuicio de Santander, causó en la ciudad el efecto natural, ya que tuvimos la fortuna de recoger el criterio de todo el pueblo santanderino, igualmente molestado y ofendido en su más íntima y legítima aspiración: la de ser el puerto de Castilla mediante la prolongación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, prolongación contra la que se ha producido abiertamente el señor Prieto desde su llegada al Ministerio que ahora rige, fijándose en supuestos escándalos financieros, a los que Santander es absolutamente ajeno.

En todas partes donde se reunían dos personas era nuestro artículo favorablemente comentado, teniendo en cuenta que frente a la larga prodigalidad del ministro y a la rapidez de sus determinaciones—pues no hizo más que exponer la buena nueva en Bilbao y al día siguiente apareció en todos los diarios de España el decreto firmado por el excelentísimo señor presidente de la República creando el organismo encargado de estudiar la centralización de los servicios de viajeros y gran velocidad de las principales líneas que afluyen a la mencionada capital en una sola estación; el aprovechamiento para fines urbanos de los terrenos y edificios que quedan sobrantes al efectuarse esa centralización, y la unificación del sistema de tracción de las líneas Miranda-Bilbao y Bilbao-Portugalete-Santurce y el enlace adecuado de ambas líneas de vía ancha, así como las de vía estrecha pertenecientes a la Compañía de los Ferrocarriles Vascongados y de Santander a Bilbao, más la electrificación de la rama de Orduña, en la línea de Miranda a Bilbao—, se estancaban todas nuestras aspiraciones, aunque fueran tan pequeñas como esa desdichada del ridículo pasadizo de la Aduana, cuyo presupuesto, de diez mil miserables duros, todavía no se ha ventilado en Madrid, a pesar de llevarse por Direcciones generales y Ministerios más de un año.

Tenemos el alma contristada de dolor al ver que Santander, que es la población de España que ha creado menos dificultades a la buena marcha de la República; que cumple como pocas provincias de España las obligaciones que tiene contraídas con el Estado, y que no ha provido ni siquiera un solo problema de orden público, se vea desamparada del Gobierno, para el cual no existe esta ciudad, porque no ha habido en ella ninguna conmoción de las que hacen que los periódicos tengan que usar las titulares para seis columnas.

Y aquí está el pobre Santander sin que se le construya el séptimo trozo

de la línea Santander-Mediterráneo, que había de unir dos mares y esta provincia a las de Castilla, que son sus hermanas; sin que se le resolviera el asunto del Pantano del Ebro, que el señor ministro de Obras públicas todavía no se ha dignado ver, a pesar de que no para de hacer viajes todos los domingos para ver pantanos; sin que se le ayude a concertar el empréstito de cinco millones de pesetas que había de acabar por unos años con la crisis de trabajo, colocando de paso a la ciudad en el rango urbano que le corresponde; sin que se lleve a cabo la construcción del pasadizo de la Delegación de Hacienda; sin ver ya en toda su vida realizado su sueño del puerto pesquero, que, en cambio, se va a hacer en Bilbao dentro de muy poco tiempo, pues el señor Prieto ya ha dispuesto que se anuncie la subasta de sus obras, y sin que se atienda ninguna de sus justificadas aspiraciones, por insignificantes que sean.

¿Qué hemos de hacer ante esta indiferencia tan molesta y despreciable?

Santander tiene una ejecutoria caballerisca, y debe mantenerla a toda costa. Pero el pueblo debe constituir un frente único de defensa y hablar de tít a los que tienen en sus manos nada menos que su destino. Y en ese plan cabe todo lo razonable y justo: desde una marcha a Madrid, con centenares de carteles, hasta un cierre total de comercios y fábricas, con la baja absoluta de todo el mundo en la contribución, baja que puede mantenerse todo el tiempo que se crea conveniente.

Pero los periódicos no deben ser los organizadores de estas cosas. Para eso están las entidades que tienen a su cargo la defensa de los intereses de la ciudad, desde el Municipio hasta la Cámara de Comercio. Nosotros, en cambio, nos encargamos de estar en la trincheras día y noche, con el arma al brazo, dispuestos a combatir hasta la muerte por el derecho y el honor de Santander, que es el derecho y el honor de todos los montañeses.

Después de escrito este artículo recibimos la siguiente copia del telegrama que la Juventud Republicana Radical ha enviado al señor Prieto:

«Excelentísimo señor ministro de Obras públicas, Madrid. Juventud Radical Santander, puerto de Castilla, ante decreto V. E. defensa Bilbao y preterición intereses y derechos de Santander, protestamos enérgica y respetuosamente.

Esperamos como justicia de la República defensa de derechos legítimos de nuestra provincia, ausente de amparo, y esperamos continuación séptimo trozo ferrocarril Santander-Mediterráneo, más necesario a interés nacional que otros proyectos a los que se concede preferencia injustificada. Presidente, Isidro Mateo Ortega. Secretario, Rafael Díez.»

EL PANTANO DEL EBRO

Seguimos en la brecha...

Siempre hemos considerado un paliativo el intento de resolver parcialmente los conflictos que tiene planteados el proyecto del Pantano del Ebro en Campó, y venimos propagando por una solución absoluta, que reclama la complicada situación de esta comarca, la marcha normal de la Mancomunidad y la conveniencia nacional, que, indudablemente, puede estar por encima de todas. Nos hemos estrellado en la muralla resistente de las insuperables dificultades colocadas desde muy arriba, sin que hayamos podido conocer su verdadera finalidad.

Ahora, la Mancomunidad, como en muchas anteriores ocasiones, habla de interrumpir las obras por agotamiento de terrenos en que continuarias y reclama que se le concedan, pues, en otro caso, se verá obligada a despedir unos centenares de trabajadores. Pero forzoso, con todas sus graves consecuencias, ya padecidas por idénticas causas. Se acude a las autoridades y, es claro, hay que caer sobre los propietarios, víctimas propiciatorias, con fama de latifundistas, aunque en realidad sean sufridos campesinos, obreros del agro arrastrando una vida modesta y llena de privaciones, ante los que muchos obreros industriales de las grandes urbes resultan potentados. Poseedores de pequeños patrimonios, se sostienen a fuerza de sobriedad y economía, sumidos en las cruentas fatigas de la inhóspita existencia aldeana. Bien merecen la consideración de los gobernantes. Tienen que otorgar sus predios casi incondicionalmente...

El problema, este enmadrado asunto en el que cada día se colocan mayores habilidades, no puede despejarse a tirones.

Hay que agradecer al gobernador su interés por conseguir algo práctico en las gestiones que realiza; pero las inteligencias pueden resultar tan fugaces como las establecidas con la Confederación y Mancomunidad en otras memorables épocas, cuando se celebraron cambios de impresiones con los muchos gobernadores que han desfogado por Santander y han asomado al Pantano. Irán y volverán las Comisiones, perdiendo tiempo y gastando dinero, mucho dinero; seguiremos llenando columnas de prosa, y ¡ay!, será el cuento de la buena pipa. ¿A qué engañarnos? Nos sobran motivos para sentirnos pesimistas.

Nosotros tenemos recursos violentos, que ya se emplearon. Es verdad que han cambiado las cosas. Si el negarse rotundamente a la concesión de terrenos no trajera el paro forzoso de unos centenares de hombres, el caso era sencillo: mantener decididamente el principio, como en los tiempos de la dictadura. Defenderse ahincadamente en las trincheras lugareñas y aferrarse a todo lo que implicara expropiación. Que se usara de la ley contra la voluntad de los desposeídos. Una especie de huelga del hambre. Que ahora se cometiera la valentía de aplicar la ley de expropiación que juzgamos inadecuada, algunos de los políticos que hoy gobiernan, como pudimos saber en la encuesta informativa hecha por el periodista montañés señor Herrero. Tuvimos el gusto de escuchar las frases condenatorias del ministro de Obras públicas, señor Prieto, reproducidas en este mismo periódico. Que se hiciera cuanto no se atrevió a seguir haciendo el régimen caído después que dieron la boleta al inmovilizable y exquisitísimo general Salliquet, que gobernó el mara-

jato santanderino y expropió en Campó concentrando la Guardia civil.

La mala situación que atraviesa la zona campurriana del Pantano del Ebro no ha sido creada precisamente por los propietarios. Los hombres desocupados, los jornaleros sin trabajo, los produjeron el proyecto del ilustre ingeniero señor Pardo, que tantos días de ventura prometió volcando halagos en la Prensa. Las expropiaciones de la fábrica de vidrio de Arroyo y de sus minas de carbón ocasionaron su clausura y la suspensión de unos centenares de obreros que hoy mendigan unas migajas.

El proyecto del Pantano destruyó la vida equilibrada de esta zona. Gracias a él hay pobres, hay hambre y hay desesperación en el valle del futuro embalse. Si la Mancomunidad originó el daño, ella debe repararlo.

Mas no conforme con lo realizado, en su plan de obtener expropiaciones parciales, mal pagadas, ya reduciendo la capacidad productiva de la comarca hurtando medios de vida. Ni industrias, ni tierras donde sembrar, ni campos donde apacentar las reses. ¿Qué importa? El caso es realizar el soberbio proyecto.

La Empresa no paró mientes en la menesterosa situación en que quedaban muchos obreros de la fábrica y mina clausuradas, y aunque en las famosas asambleas que celebrara en Zaragoza se legislara sobre la indemnización de estos trabajadores y se aprobaran unas bases generosas que prodigarán para su conocimiento, y que el señor Olano leyó en una conferencia que tuvo lugar en Orzaes, bases que entregara al entonces digno alcalde de Reinos don Arturo Alonso, por las que se concedía hasta el quintuplo de los salarios anuales, se limitó a pagar unos cinco millones de pesetas a Vidrieras Cantábricas, para que permanezcan esperando eternamente los obreros y empleados. Recuerden los comisionados que actuaron, sus peregrinaciones de oficina en oficina, escuchando trucos y marrullerías de unos y otros. En nuestro archivo existen documentos de esta vergonzosa etapa que debiera conocer el señor Prieto para saber el fino trote que emplearon con los queridos compañeros proletarios.

La Mancomunidad ha campado por sus respetos. Quiere seguir campando. Igual, igual que ayer. Es una vergüenza. Nos han engañado, nos han entretenido, han firmado documentos que no respetaron y no hay ningún señor empapelado ni ha sido destituido de su alto cargo.

Los Poderes públicos nos han abandonado, como lo hicieron antaño... ¿Es que no tiene importancia nuestra cuestión? Nada más sencillo para un Gobierno que acabar con ella de un modo justo. ¿Se hace el Pantano? Sirva de dirección el concienzudo estudio que realizó la Comisión nombrada en Santander en febrero del pasado y atéganse a su recto dictamen. Ya está la especie de alto tribunal que desea el señor Prieto para estudiar las aplicaciones de la ley de Expropiación, en vez de modificarla.

¿No se hace el Pantano? Acúdase sólitamente a restaurar los daños ocasionados a los aldeanos, dejándolos con sus luchas, sin dogales opresores al cuello. Borrarse sus incertidumbres de hoy. Obrar humanamente, con sensibilidad y altura de intenciones. Ya lo hemos pedido mil veces. No puede conformarnos un nuevo parche, una dilación más.

UN CAMPURRIANO

(Concluirá.)

SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

La nueva Ley de Accidentes del Trabajo prescribe que, desde 1 de abril próximo, todo patrono deberá tener asegurados sus obreros, empleados, etc., contra los riesgos de accidentes del trabajo.—Obligatoriamente, la incapacidad permanente y la muerte.

Asegúrese Ud. en

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Subdirectores en Santander:

D. José Ramón de la Sierra
Muelle, 15 - Teléfono 2175

Sres. Hijos de Basterrechea
Muelle, 9 - Teléfono 3441



EL SEÑOR

Don Aurelio García Flor

FALLECIO EN SANTANDER EL 24 DE MARZO DE 1933

A LOS 34 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luisa Fernández Torres; hijos Pedro, Concha, Aurelio y Enrique; padre don Enrique; hermanos don Jesús (del comercio de esta plaza), doña Gloria, don Bernardo (maquinista naval), don Martín (ausente), doña Encarnación, doña Rosalía y don Wenceslao (ausente); padres políticos don Manuel Fernández y doña Antonia Torres; hermanos políticos don Cefarino Arriola, don Félix Valero y don Simón Isaci; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, barrio de San Martín, núm. 26, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 25 de marzo de 1933.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía (altar del Carmen).

MARCA
CONCEDIDA

VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL

Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales. Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1875).

Distribuye: Casa MONZON-Alameda, Primera, 20-Teléfono 1176-Santander.

QUINTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON GUILLERMO NOGUES ALONSO

que falleció en Santander el 26 de marzo de 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su madre doña Petra Alonso (viuda de Nogués); hermanos don Pedro, don Francisco, don Juan (ausente), doña Marina y doña María; hermanos políticos doña Cristina Inera y don Félix Nalda; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades tengan al finado presente en sus oraciones y asistan a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, domingo, día 26, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Francisco (altar mayor), y a las diez, en el Seminario de Corbán.

Santander, 25 de marzo de 1933.

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid.—Desde las once y media de la mañana hasta las tres de la tarde ha estado reunido el Gobierno en Consejo en el Ministerio de la Guerra.

Al salir los señores Largo Caballero y Prieto, les preguntaron los periodistas si se había tratado en el Consejo de la ley Electoral, contestando ambos negativamente.

El ministro de Agricultura facilitó a los informadores la siguiente referencia oficiosa:

Gobernación.—Decreto creando en el Ministerio de la Gobernación una sección de Orden público de carácter técnico, encargada de estudiar y proponer la coordinación de los servicios de Seguridad y Vigilancia e Instituto de la Guardia civil.

Admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de Palencia, don Francisco Puig, y nombrando para sustituirle a don Manuel Llano Rebalán.

Guerra.—Decreto reorganizando el Cuerpo de tren, con arreglo a la ley de 12 de septiembre de 1932.

Marina.—Estableciendo en la Marina la ceremonia de promesa de fidelidad a la bandera nacional.

Obras públicas.—El ministro dió cuenta de las impresiones que de su viaje a El Cairo ha traído la Comisión de Ingenieros de Caminos que, representando al Estado español, ha asistido al Congreso Internacional de Ferrocarriles celebrado en aquella ciudad.

Decreto creando la Comisión técnica de enlaces ferroviarios de Barcelona.

Jubilando al interventor del Estado en la explotación de los ferrocarriles, don Francisco Cuesta.

Agricultura.—El Consejo ha continuado el estudio de la ley de arrendamientos de fincas rústicas.

Instrucción pública.—El ministro leyó, y fueron aprobados, varios proyectos de decreto.

Se da carácter oficial a la reunión que en la segunda quincena del mes de octubre del año actual ha de celebrar el Office International Musées.

Creando en Almería un Museo Arqueológico.

Fixando el número, extensión y capacidad de los Colegios Oficiales de Arquitectos.

Disponiendo que el Seminario matemático argentino sea incluido entre los establecimientos a que se refiere el decreto de 27 de octubre de 1932.

LA COMISION DE ENLACES FERROVIARIOS DE BARCELONA

Terminado el Consejo celebrado en el Ministerio de la Guerra, el señor Prieto entregó a los periodistas copia del decreto referente a obras ferroviarias en la ciudad de Barcelona.

Se decreta que bajo el título de Comisión de Enlaces Ferroviarios de Barcelona, se cree un organismo encargado de estudiar el plan de electrificación de las líneas que afluyen a la capital de Cataluña.

Se nombra presidente de la Comisión a don José Cavestany, y secretario, don Fernando Reyes.

REUNION DEL GRUPO PARLAMENTARIO VITIVINICOLA

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido el grupo parlamentario vitivinícola, tratando de los siguientes asuntos:

Reparto del contingente de exportación con Francia. En vista de las reclamaciones formuladas por las regiones manchega y riojana, se ha conferido al diputado don Antonio Cabrera la representación oficial del grupo para asistir a la asamblea que se celebrará en Alcázar el día 2 de abril.

Impuestos municipales.—En Cataluña se ha visto con gusto un telegrama del señor Maciá contestando a una gestión hecha por el señor Santaló, dando cuenta de que el Ayuntamiento de Barcelona ha renunciado al aumento de gravámenes para los vinos insulares.

El grupo continuará sus gestiones para evitar prospere el aumento de gravamen sobre los demás vinos.

Se tomó nota de una gestión hecha por los señores Manteca y Aranda, relacionada con la exportación en Norteamérica, y teniendo noticias de las próximas negociaciones en Francia, se acordó pedir a los ministros de Agricultura y Estado una representación directa del grupo en la Comisión negociadora.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL
A las once de la mañana se reunió en la sección segunda del Congreso la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Terminada esta, a la salida el señor Guerra del Río facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«La minoría radical se ha dedicado nada más al estudio del proyecto de ley de responsabilidad del presidente de la República, y se ha acordado esperar a conocer la actitud que adopte el Gobierno, antes de tomar ninguna resolución.»

SE DENIEGA LA REFORMA DEL AUTO DE PROCESAMIENTO DICTADO CONTRA EL SEÑOR MENENDEZ

Anoche se supo particularmente que hace tres días le fué comunicada al señor Sánchez Román, defensor del señor Menéndez, la denegación de la reforma solicitada del auto de procesamiento y prisión dictado contra el ex director general de Seguridad.

El señor Sánchez Román ha interpuesto el oportuno recurso ante la Audiencia.

DISPOSICIONES OFICIALES
La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Obras públicas.—Decreto relativo a la creación de la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Bilbao.

Hacienda.—Nombrando agente de Cambio y Bolsa, de Barcelona, a don Jaime Junquera.

Marina.—Disponiendo que en los distritos marítimos donde corresponda, además, un subdelegado de Pesca, y sólo esté cubierto el destino de subdelegado marítimo, despache éste los asuntos de pesca.

Gobernación.—Aprobando la relación de servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de febrero último.

IMPORTE PROYECTO DEL MINISTRO DE MARINA

El ministro de Marina está terminando el estudio de un importante proyecto de ley que cambiará radicalmente los trámites administrativos que se seguían en relación con las construcciones navales. El proyecto tiene gran extensión, y consiste, en esencia, en la sustitución de las primas a la construcción naval por la creación del Crédito Marítimo.

SE RESTABLECE EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES?

Un periodista se ha puesto al habla con algunos diputados catalanes que se encuentran en Madrid.

Uno de ellos ha declarado que el Gobierno tiene el propósito de restablecer el Ministerio de Comunicaciones, y nombrar titular del mismo a don Luis Companys, presidente del Parlamento catalán.

Para adoptar tal determinación, el Gobierno se funda en la necesidad de que los servicios de Comunicaciones se separen del Ministerio de la Gobernación. Además se logrará para el Gabinete una mejor ponderación de las fuerzas que integran la mayoría, porque la Esquerda, que tantos servicios ha prestado al Gobierno, no está representada en él.

Vidros planos de todas clases y colocación de los mismos.

RAMON D. TEJERO
Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

Teatros y Salones

Teatro Pereda.

«LA VENUS RUBIA»
Esta nueva cinta de la Paramount, que está haciendo furor en Madrid, fué pasada ayer por la pantalla del Teatro Pereda ante un público muy numeroso y distinguido, admirador de la gran artista alemana Marlene Dietrich.

Es esta la última producción que la genial intérprete de «Marruecos» ha realizado con su director, von Sternberg. Desde ahora, el genio magnífico de Marlene se desenvolverá solo, libre de directores que tienen un único concepto de las líneas del cinema.

Este film está hecho con elementos viejos; pero es tal el talento de la Dietrich, que ella lo llena todo de luz y de maravilla. Los autores del viejo argumento de la mujer adúltera al que une con su marido el hijo de ambos, han encontrado en Marlene la intérprete única capaz de mantener la atención del espectador pendiente de sus gestos y actitudes desde que comienza la acción hasta que se termina.

Marlene viste en esta película primorosos vestidos de los modistos americanos, que no desdican nada de los realizados por los modistos occidentales, y en general su labor de artista, si no supera a la conseguida en otras producciones, se mantiene en el mismo rango elevado que la ha dado la máxima categoría del cinema.

En la cinta se destaca extraordinariamente un niño pequeño, que es un verdadero prodigio.

A von Sternberg, sin duda preocupado por la determinación de su protegida, no se le ve por ninguna parte fuera de un momento en las primeras escenas, el baño de las artistas, conseguido plenamente.—C.

SALON VICTORIA
HOY, sábado A las siete
ALICE COCEA y ANDRE ROAHNE
en la comedia vodevilesca

NICOLE Y SU VIRTUD

SALA NARBON
HOY, sábado A las siete
HACIA SIBERIA
emocionante producción rusa.

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO te arreglará el intestino laxante prodigioso!

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—Sigue el noticiario de la actualidad política girando en derredor de la política parlamentaria, confirmando el parentés abierto a la obstrucción radical, acuerdo recaído después de una sesión muy reñida, donde el elemento joven de las huestes del señor Lerroux no se avenía a facilitar ninguna tregua para dejar paso a los proyectos de carácter urgente, que al convertirse en leyes han de ser complemento de la carta constitucional.

La posición de los radicales, sin embargo, pudiera ser, y ojalá sea, el punto de coincidencia para establecer el frente republicano de aproximación y concordia.

Para «Heraldo de Madrid», nos encontramos ante el final de la obstrucción, por lo menos en lo que se refiere a los proyectos de Responsabilidad criminal del presidente de la República y Tribunal de garantías constitucionales, y si pensamos un poco en ello—dice—comprenderemos la razón de la minoría radical.

El jefe del Estado, hombre de recto espíritu, atento a la Constitución que prometió acatar; hombre de leyes, y que por nada se saldría de ellas, se encontrará mucho más tranquilo en su alto puesto el día que conozca las sanciones que puede merecer si infringe la Constitución.

También, para la buena marcha de afianzamiento de la República, son necesarias no sólo la ley de Responsabilidad del presidente, sino la del Tribunal de garantías. Mientras estas leyes no estén aprobadas, ni el jefe del Estado ni el Parlamento se moverán libremente.

Según nuestros informes, la minoría que acaudilla don Alejandro Lerroux, en su reunión de esta tarde, sólo adoptó el acuerdo de levantar la obstrucción para el proyecto sobre Responsabilidad del presidente de la República, manteniéndole para el Tribunal de garantías, a reserva de recíprocas transacciones en orden al aplazamiento de las elecciones municipales, que, según la Constitución, podrán verificarse en noviembre, como penúltimo mes del año económico.

Hasta aquí el tema del comentario político del día.

En Barcelona se ha operado una reacción de protesta contra las salvajadas de los atraeos.

El entierro del desgraciado joyero, muerto ayer violentamente, ha constituido una imponente manifestación de duelo, sumándose cuarenta mil almas, y promoviéndose incidentes por no haber permitido el cortejo que las autoridades presidieran la fúnebre ceremonia.

Se han reanudado en estos días en varias capitales los actos de salvajismo. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana parece que se adoptaron acuerdos relacionados con tan desagradables hechos.

En la Dirección general de Seguridad se estudia rápidamente la reforma de servicios en relación con la Brigada social.

En la política internacional sigue gravitando estos días la emoción mundial.

En posesión de los plenos poderes otorgados al Gobierno de Hitler en Alemania, y autorizado por el Consejo federal para confeccionar leyes por decreto sin el refrendo del Reichstag, la dictadura se ha puesto en marcha y la inmunidad alcanzará, si Dios no lo remedia, hasta abril de 1937.

Hitler ha anunciado la posibilidad de un viaje en avión a Roma, llevando como escolta una representación de «Cascos de acero».

La ciudad libre de Dantzig ve con angustia la posibilidad de caer bajo la jurisdicción de Alemania, amenaza que ha obligado hoy al presidente del

Los Accidentes del Trabajo en la Agricultura.

ASAMBLEA DE MUTUALIDADES PATRONALES

Convocada por el Instituto Nacional de Previsión, se ha reunido en Madrid, durante los días 20 y 21, una asamblea de representantes de las Mutualidades patronales de Accidentes del Trabajo en la Agricultura, para tratar, principalmente, de los problemas que plantea a esas entidades la aplicación de las disposiciones en materia de accidentes, que entrarán en vigor el día 1 de abril.

A la asamblea asistieron cincuenta y cinco delegados, en nombre de treinta y seis Mutualidades locales, provinciales, regionales y nacionales, y otras doce delegaron su representación. Las sesiones se deslizaron en un grato ambiente de cordialidad y de solidaridad de intereses, y los temas tratados en ellas versaron acerca de la experiencia lograda por las Mutualidades durante el tiempo de su actuación, la organización de los servicios médicos, la efectividad de la obligación patronal de pertenecer a una Mutualidad, la posibilidad de constituir una Federación de Mutualidades, el reaseguro de los riesgos asumidos por ellas y los problemas que suscita la nueva legislación de Accidentes del Trabajo en la Industria.

Las conclusiones aprobadas, que una Comisión de la asamblea entregará al señor ministro del Trabajo, se refieren a la concesión a las Mutualidades de una subvención, destinada a cubrir sus gastos de administración; gestionar el establecimiento de una «Asociación» médica, mediante propuesta de una ponencia mixta de facultativos y representantes de las Mutualidades; que se resuelva la cuestión relativa a la validez de las pólizas de Seguro de accidentes anteriores al Reglamento de 25 de agosto de 1931, de acuerdo con lo informado por la Junta Consultiva de Seguros, y que igualmente se resuelva, conforme con el dictamen de dicha Junta Consultiva, lo referente a la inclusión o exclusión de la asistencia médico-farmacéutica en las pólizas de las Compañías de Seguros, y que, como aplicación del principio contenido en el artículo 206 del Reglamento de 31 de enero último, se declare que compete a la Inspección de Seguros Sociales todo lo relativo a la obligatoriedad del Seguro de Accidentes del Trabajo en la Agricultura.

Entre tanto, hoy, en Ginebra, se reunió, por la tarde, la Comisión general del Desarme, con el fin de iniciar el estudio del Plan MacDonal.

Para mañana se anuncia la sesión de fondo, y Pierre Cod, ministro de Aeronáutica de Francia, salió esta noche de París para encontrarse mañana en Ginebra y sustituir a su compañero el ministro de Negocios, Paul Boncour.

El plan británico, como base de discusión, le han aceptado, además de los Estados de la pequeña Entente, Holanda, Turquía, Hungría, Suiza y Dinamarca.—HERRERO.

Preventorio Escuela HELIOS
GUADARRAMA (MADRID)
Altitud: 1.000 metros.

Para niños débiles, desnutridos y convalecientes.—Pensiones de 12 a 16 pesetas. Incluida asistencia médica y la enseñanza de los idiomas francés e inglés, por institutriz diplomada.—Médico director, Dr. Ortiz de Landarai. Médico consultor, Dr. Gómez Pallares.

EN EL CASINO DEL SARDINERO

La gran fiesta-baile del domingo.

A medida que corre el tiempo crece el entusiasmo para asistir a la fiesta que a beneficio del Asilo de La Caridad se celebrará mañana, domingo, en los suntuosos salones del Gran Casino.

Por otra parte, coincide esta fiesta con el cierre de temporada de este coliseum, y por eso es propósito de los organizadores que esta fiesta, que tendrá caracteres de solemnidad, sea de lo más sugestivo y atrayente, digno remate de las celebradas este año en el Gran Casino.

Mañana daremos a conocer el programa.

Guisantes ULECIA
FINISIMOS Y ESPECIALES

Subasta voluntaria.

El día 27 de marzo de 1933, a las once y media de la mañana, tendrá lugar, en Alceda, en el despacho del notario don Agustín Huidobro y Quintana, la subasta de las dos fincas siguientes, radicantes en término de Ontaneda, Ayuntamiento de Corvera de Toranzo:

Primera.—Una casa destinada a habitación, que consta de planta baja, piso, principal y desván, barrio de la Valleja, que linda; derecha, entrando carretera; izquierda, terreno corral; espalda, arroyo, y frente, servidumbre de entrada y corral de herederos de Cosme Mesones.

Segunda.—Un solar labrantío, cerrado sobre sí, en igual barrio, sitio del Angel, de cabida 32 carros, que linda: Sur, carretera Este heredero Estanislao Ruiz de Villegas, y Oeste, arroyo.

Dichas fincas serán sacadas a subasta por su dueño, don José Antonio Sáinz Trápaga y García, o por quien legalmente le represente, quienes se reservan el derecho de aceptar la proposición que crean más conveniente o de rechazarlas todas.

Para tomar parte en la subasta será necesario depositar la cantidad de DOSCIENTAS PESETAS, las cuales serán devueltas a los licitadores al terminar el acto, excepto aquel a quien se adjudiquen las fincas.

La titulación de las fincas subastadas podrá examinarse en la Notaría de don Agustín Huidobro.

PRODUCCION PARAMOUNT
DIALOGADA EN ESPANOL
JUEGOS OLIMPICOS DE LOS ANGELES 1932
y canciones por CARLOS GARDEL.
Hoy, sábado, a las 7 y 10,30.

GRATIS
puede Ud. entrar en los locales de SAGE suscribiendo Acciones Preferentes serie «B», de 100 ptas., interés anual 7 por 100, y amortizables a la par. Con cada una se REGALAN 50 pesetas en CLIPONES, que las tarjetas aceptan como dinero hasta el día 9 de marzo de 1934.

LAS NOTICIAS

SOCIEDAD AMIGOS DEL ARTE
Los simpáticos componentes de la Agrupación Rondalla La X, aceptando la invitación hecha por esta Sociedad, darán esta noche su segundo concierto.

Como fin de fiesta obsequiará a la concurrencia con unos baillables.

ITZA
Especialista en Estomatología, Higado e Intestinos
Medicina general.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7.

MARIA ESTRELLA DIEZ DE ITZA
Enfermedades de los niños.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
MENDEZ NUÑEZ, NUM. 20, PRINCIPAL

A los treinta y cuatro de edad, y cuando nada hacía sospechar su baja en el libro de los vivos, entregó ayer su alma a Dios el distinguido y apreciado señor don Aurelio García Flor, les simpatías por la bondad de su carácter y su trato amable y simpático.

Unidos a la familia del finado por vínculos de sincera y vieja amistad, hemos sentido como propia su desgracia, y hacemos llegar nuestro pésame más sentido a la inconsolable esposa del finado, doña Luisa Fernández Torres; a sus pequeños hijos, Pedro, Concha, Aurelio y Enrique; a su desconsolado padre, don Enrique; a sus hermanos, don Jesús, doña Gloria, don Bernardo, don Martín, doña Encarnación, doña Rosalía y don Wenceslao; padres políticos, y demás parientes, por la irreparable desgracia que lloran.

En la ciudad de Almería, donde residía desde hace tiempo, falleció el pasado domingo, después de recibir los Santos Sacramentos, el distinguido montañés don Enrique Alonso, juez, jubilado recientemente, que ocupó Juzgados importantes merced a su capacidad y profundo conocimiento de las leyes.

Descanse en paz el que en vida fué buen amigo nuestro, y reciban sus aflicidos hermanos, particulares amigos de esta Casa también, el teniente de Infantería don Julio, y don Francisco, así como el resto de sus inconsolables familiares, el testimonio de nuestro más sentido pésame por la desgracia que lloran.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2689

G. IÑIGO
OCULISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
VELASCO, 7.—TELEFONO 2867.

VELADA TEATRAL EN UNION JUVENTUD
Mañana, domingo, a las siete y cuarto, reaparecerá el conocido y aplaudido Cuadro Artístico de esta Sociedad, poniendo en escena las divertidísimas comedias «Un invento prodigioso» y «Parada y fonda».

La velada estará dedicada a los familiares de los socios, y las invitaciones pueden recogerlas esta noche, de ocho a diez, en la Secretaría de la Sociedad.

Joaquín Santiuste.
(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1368.

Ricardo Saro
DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 3148.

DOS HOMBRES CON HERIDAS LEVES
Ayer tarde rieron en la calle de Ruamenor los individuos Julián Gurriel y Francisco Díez. De las palabras pasaron a los hechos, y Julián resultó con dos heridas contusas en la región frontal, que le fueron curadas en la Casa de Socorro por los médicos de guardia.

También fué asistido de una herida punzante en la mano izquierda el otro contendiente, Francisco Díaz.

Dr. Amadeo Santín Arias.
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, núm. 13, 2.º planta.

R. MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón
MEDICINA GENERAL
Consulta de diez y media a una y de 4 a 5.
BURGOS, 3, PRAL. — TELEFONO 3584.

INSTITUCION BENEFICA
Ha sido clasificada como benéfica-docente la Fundación-Escuela, instituida en Castañeda (Santander), por un desconocido.

MEJORAS EN LOS PUEBLOS
En la Jefatura de Obras públicas ha presentado una solicitud don José Sierra, para que se le autorice a establecer dos líneas de alta tensión y otras dos de baja, para el suministro de energía eléctrica a los pueblos de Agüera y Villaverde de Trucios.

A la petición acompaña el proyecto correspondiente.

ANUNCIOS OFICIALES
Alcaldía de Santander.

Formulados los Registros-matricula de los arbitros sobre «Alcantarillado», «Escaparates y Vitrinas que constituyen» y «Vigilancia de establecimientos» que la requieran especiales, quedan expuestos al público en el Negociado de Rentas y Exacciones de este excelentísimo Ayuntamiento, por un plazo de quince días, durante los cuales pueden los interesados formular las reclamaciones que estimen pertinentes a su derecho, sobre inclusión, exclusión y señalamiento de cuotas.—Santander, 24 de marzo de 1933.—El Alcalde, Eleodoro García.

GRAN CINEMA
HOY, SABADO - MODA - INTERESANTE ESTRENO
Contrabando
Producción en español, con RAMON PEREDA, DON ALVARADO y VIRGINIA RUIZ, inspirada en la vida de los contrabandistas de armas mejicanos.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se cree que el Gobierno ha decidido aplazar las elecciones municipales hasta noviembre. En la Cámara continuó la discusión del proyecto de Congregaciones y el debate sobre política agraria.

A consecuencia de un accidente de aviación en Villagarcía, han perecido tres aviadores de la Marina inglesa.

LOS CRUCEROS UNIVERSITARIOS

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, en su conversación con los periodistas, aludió al proyecto aprobado últimamente de un crucero universitario por el Mediterráneo, en el que, además de los alumnos de Filosofía y Letras, irán veinte pertenecientes a las Escuelas de Arquitectura. El Estado sufragará los gastos de los alumnos pobres, a fin de que Filosofía y Letras eleve hasta 40 el número de becarios. Habrá también algunos medio pensionados. El viaje se iniciará en la segunda quincena de julio, saliendo de Barcelona, y continuando a Palma, Túnez, Trípoli, Alejandría, El Cairo, y el regreso por Jaffa, Jerusalén, Damasco, Troya, Constantinopla, Salónica y Creta, de donde pasarán a Atenas y recorrerán el Peloponeso. Después visitarán Palermo y Nápoles, fijando como término Valencia. Los alumnos estarán obligados a llevar un diario, el cual será objeto de examen, y al que resulte mejor se le concederá una pensión. Dijo también el ministro que estos viajes se realizarán todos los años. El próximo año tomarán parte los alumnos de Ciencias e Ingenieros, y al siguiente, los de Medicina. Terminó diciendo que la noticia de este crucero ha causado expectación en los lugares por donde han de pasar, esperando a los estudiantes para festejarlos.

EN EL CONSEJO NO SE TRATO DE POLITICA

Al llegar esta tarde al Congreso el jefe del Gobierno, se le preguntó si podría dar una ampliación al Consejo de esta mañana. Don Manuel Azáña contestó que no habían tratado más que de lo que contiene la nota oficiosa. Como los periodistas insistieran sobre si habían tratado de cuestiones políticas y de las elecciones, el jefe del Gobierno respondió negativamente. Agregó que no sabía cuándo se celebrarían aquéllas, pues para nada se había hablado en el Consejo de esto. UNA RECTIFICACION DE CORDERO El señor Cordero ha rectificado la noticia publicada sobre su posición una vez aprobada la ley de incompatibilidades. Dijo que entre el cargo de Consejero de la Campa y el de diputado es el quien tiene que optar. Uno es de confianza del ministro, y otro, de confianza popular, y opta por el de diputado. Ahora bien; como la incompatibilidad se extiende a la concejalía en el Ayuntamiento de Madrid, entre el cargo de diputado y el de concejal es el Partido quien tiene que decidir.

LA MINORIA SOCIALISTA

En la reunión que ha celebrado hoy la minoría socialista, después de tratar asuntos administrativos, autorizó a Lucio Martínez para que interviniera en la interpelación sobre política agraria.

UN REQUERIMIENTO AL GOBIERNO

A indicaciones de los periodistas, el señor Guerra del Río respondió que la breve nota facilitada después de la reunión de esta mañana por la minoría radical, era un requerimiento al Gobierno. Ya veremos—dijo—lo que contesta.

LAS INCOMPATIBILIDADES

La Comisión ejecutiva y el Comité nacional del Partido Socialista se ocuparán en breve de la conducta que han de seguir los diputados cuando entre en vigor la ley de incompatibilidades.

CONFERENCIA ENTRE BESTEIRO Y LERROUX

Esta tarde conferenciaron los señores Besteiro y Lerroux durante media hora. Al salir el señor Lerroux dijo que había recibido un telegrama de Ginebra rogándole que no hiciera obstrucción al convenio sobre tóxicos. A esto se debe que no se haya hecho obstrucción a ese ni a ninguno de los demás convenios internacionales aprobados hoy.

Estas razones, y las sustentadas por la minoría en su reunión de hoy sobre los proyectos de Tribunal de Garantías y responsabilidad criminal del presidente de la República, se las expuso al señor Besteiro.

El señor Lerroux se negó a decirse las a los periodistas. Preguntado si en cada proyecto habían una definición de los principios, contestó que ya verían. Se insistió en saber cuál sería su actitud respecto a los dos proyectos citados, y contestó: —Ni se nos ha muerto el padre, ni la madre, ni nos ha engañado la novia, ni nos ha hecho traición la mujer, para que estemos dispuestos al suicidio. Negó, por último, que se hubieran establecido corrientes de armonía.

EL PROCESO CONTRA MARCH

Hay se personó en la Cárcel Modelo

rido con motivo del suceso de la calle de Duenas, se ha agravado extraordinariamente.

La Unión Local de Sindicatos ha acordado, si el herido recobra la salud y puede volver después al trabajo, comprarle un coche por suscripción, para que se gane la vida.

FUNERALES POR RAFAELITO MEJIA

Sevilla.—En la iglesia de la Macarena se han celebrado solemnes funerales por el alma de Rafaelito Mejía, «Bienvenida». Presidió el duelo la familia del finado.

LA ASAMBLEA DE LA ASOCIACION DE TRANSPORTES POR VIA FERREA

Madrid.—Ha comenzado hoy sus tareas la asamblea organizada por la Asociación general de Transportes por vía férrea, en la que se encuentran agrupadas la mayor parte de las Compañías ferroviarias.

El motivo de la asamblea es tratar de los temas que preocupan en estos momentos al capital invertido en esta clase de empresas, y principalmente de lo relacionado con la situación jurídica de los ferrocarriles, situación económica determinada por los recientes aumentos de los gastos de explotación como consecuencia de las medidas de política social y económica acordada por el Gobierno, Jurados mixtos, y otros temas.

Entre todos los problemas, el de más interés es el de los ferrocarriles. La intranquilidad actual responde al derumbamiento de los valores ferroviarios, que han perturbado la Bolsa últimamente.

Todo ello ha determinado que a la asamblea hayan concurrido numerosas representaciones de Compañías, Bancos, accionistas y obligacionistas.

En el primer extremo de la ponencia, que ha sido aprobada por unanimidad, se afirma la vigencia del Estatuto ferroviario de 4 de julio de 1924, por tratarse de un régimen pactado que no debe ser modificado por ninguna de las dos partes.

En el segundo se declara que, como consecuencia de la anterior afirmación, las Compañías reclaman el respeto a los contratos y, en su caso, piden las concesiones primitivas otorgadas al capital privado bajo la salvaguardia de los Bancos nacionales.

En el tercer se hace constar que las concesiones y el Estatuto han sido reiteradamente infringidos, y que en los últimos tiempos ha sido también infringida la relación contractual del Estado con las Compañías por las disposiciones de gobierno y legislativas.

En el cuarto punto se dice que la inseguridad jurídica contribuye al enervamiento de los valores ferroviarios.

En el quinto se afirma que entre la inseguridad jurídica y la intervención creciente que amenaza a las Compañías, es preferible la reversión anticipada de las mismas.

En la sesión de mañana, sábado, la asamblea formulará las conclusiones relativas a la situación económica de la explotación.

CONFLICTO UNIVERSITARIO EN SANTIAGO

Santiago de Compostela.—Los catedráticos de la Universidad han publicado un escrito en el que rechazan las acciones verbales y por escrito que les han sido dirigidas.

denominación de propiedad nacional que se da a los bienes incautados puede entrañar un peligro como sean destinados a fines distintos.

GOMARIZ replica que con la denominación del dictamen no pueden ser empleados los bienes incautados para fines distintos de los que señale una ley especial.

EN VOTACION NOMINAL SE APRUEBA EL ARTICULO 11, QUE YA ES CONOCIDO. AFIRMA QUE LA CONSTITUCION NO AUTORIZA LA INCAUTACION QUE SE QUIERE APLICAR. LA DOCTRINA QUE DEBIERA HABERSE SEGUIDO EN EL RELATIVO A LOS BIENES DE LA IGLESIA ES LA QUE EXPUSO DON FERNANDO DE LOS RIOS CUANDO ERA MINISTRO DE JUSTICIA; ESTO ES, UNA INVESTIGACION PARA DETERMINAR QUI BIENES PERTENECIAN AL ESTADO Y CUALES A LA IGLESIA.

GOMARIZ, por la Comisión, no acepta el voto. CID rectifica, y a ruegos de la Comisión, no pide votación nominal.

MARTINEZ DE VELASCO DEFENDE UNA ENMIENDA PIDIENDO LA SUPRESION DEL ARTICULO 11, POR ESTIMARLE ANTICONSTITUCIONAL.

GOMARIZ le contesta, diciendo que en el dictamen no hay un sólo artículo que limite la capacidad de la Iglesia.

CASANUEVA pide que se lea el último párrafo del artículo 20. Leído, dice: «El Estado podrá, por medio de una ley, limitar la adquisición de cualquier clase de bienes por las confesiones religiosas, cuando aquéllas excedan de las necesidades normales de los servicios religiosos.»

GOMARIZ afirma que ellos creen que la Iglesia tiene sólo un fin espiritual que cumplir y únicamente debe poseer los bienes que para ello necesita.

En votación nominal, la enmienda es desechada por 133 votos contra 17. HORN combate la totalidad del artículo. Se refiere al punto concreto de haber incluido en este título los bienes de las Ordenes religiosas, por estimar que estos bienes no son de la Iglesia.

SAPINA, de la Comisión, le contesta que ésta los considera de la Iglesia. HORN dice que ni en Derecho canónico ni en Derecho civil pueden considerarse así.

GARCIA VALDECASAS dice que la

Agregan que el mayor mal de la Universidad gallega está en el excesivo número de profesores.

El rector ha marchado a Madrid. Los estudiantes han acordado seguir en huelga hasta que sean atendidas las peticiones formuladas.

SE APRUEBA EL ESTATUTO ECONOMICO

Santiago de Compostela.—El Estatuto de economía ha sido aprobado por 259 Ayuntamientos, de los 329 que existen en la región.

EL VUELO DE REIN LORING

Madrid.—Hoy se han recibido en Madrid noticias de que el aviador Rein Loring ha llegado a Jodhpur, habiendo hecho el recorrido desde Jask hasta Karachi en doce horas.

Tuvo que afrontar una gran tormenta de arena. En esta etapa ha recobrado el tiempo perdido en Bushire.

LECTURA DE UNA OBRA DE VALLE INCIAN

Madrid.—Esta tarde ha leído en el Español, a la compañía de Margarita Xirgu, su obra «Divinas palabras» el señor Valle Inclán, obteniendo gran éxito.

La obra no es nueva, pues figura en la colección de sus obras completas. Se estrenará en breve.

LA SEMANA DE CHOQUE

Madrid.—El Comité central de Juventudes Comunistas españolas anuncia que del 26 de marzo al 3 de abril habrá una semana llamada de choque por la Unión de Juventudes Rojas. Se hace un llamamiento a los jóvenes militantes del Partido.

EL PROBLEMA HULLERO EN ASTURIAS

Oviedo.—La Empresa de la Duro-Felguera ha anunciado el cierre de la mina «San Justo», por haber surgido dificultades económicas en la explotación.

Con esta medida quedarán sin trabajo 200 obreros. Los obreros están dispuestos a colaborar económicamente con la Empresa para que no se llegue al cierre.

Mañana comenzarán las jubilaciones de los mineros de la Duro-Felguera. Hoy trabajarán por última vez 70 obreros de la mina «El Fondón».

AUTORIZACION A ALBIANA

Madrid.—Debido a la gestión hecha por don Melquíades Alvarez, como decano del Colegio de Abogados, cerca del ministro de la Gobernación para que se autorizara al doctor Albiñana a trasladarse a Enguera (Valencia), con objeto de reponerse, el señor Casares Quiroga ha concedido dicha autorización, que le será comunicada.

ESTUDIANTES EN HUELGA

Oviedo.—Los alumnos de la Escuela de Comercio han declarado la huelga, como protesta contra la reforma universitaria.

Promovieron algunos alborotos, rompiendo bancos y enseres. La fuerza pública restableció el orden.

ARBITROS PARA EL DOMINGO

Madrid.—Los árbitros para los partidos de la primera división que se celebrarán el domingo son los siguientes: Arenas-Domostia, Melcón; Español-Betis, Juaneda; Racing, de Santander-Barcelona, Ostalé; Alavés-Valencia, Escartín; y Madrid-Athlétic, de Bilbao, Steimbom.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—Se abre la sesión a las cuatro y cinco, bajo la presidencia del señor Besteiro.

SE APRUEBA LA APROBACION DEL ACTA.

EL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Continúa la discusión del dictamen sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

CID defiende un voto particular al artículo 11, que ya es conocido. Afirma que la Constitución no autoriza la incautación que se quiere aplicar. La doctrina que debiera haberse seguido en el relativo a los bienes de la Iglesia es la que expuso don Fernando de los Rios cuando era ministro de Justicia; esto es, una investigación para determinar qui bienes pertenecian al Estado y cuales a la Iglesia.

GOMARIZ, por la Comisión, no acepta el voto. CID rectifica, y a ruegos de la Comisión, no pide votación nominal.

MARTINEZ DE VELASCO DEFENDE UNA ENMIENDA PIDIENDO LA SUPRESION DEL ARTICULO 11, POR ESTIMARLE ANTICONSTITUCIONAL.

GOMARIZ le contesta, diciendo que en el dictamen no hay un sólo artículo que limite la capacidad de la Iglesia.

CASANUEVA pide que se lea el último párrafo del artículo 20. Leído, dice: «El Estado podrá, por medio de una ley, limitar la adquisición de cualquier clase de bienes por las confesiones religiosas, cuando aquéllas excedan de las necesidades normales de los servicios religiosos.»

GOMARIZ afirma que ellos creen que la Iglesia tiene sólo un fin espiritual que cumplir y únicamente debe poseer los bienes que para ello necesita.

En votación nominal, la enmienda es desechada por 133 votos contra 17. HORN combate la totalidad del artículo. Se refiere al punto concreto de haber incluido en este título los bienes de las Ordenes religiosas, por estimar que estos bienes no son de la Iglesia.

SAPINA, de la Comisión, le contesta que ésta los considera de la Iglesia. HORN dice que ni en Derecho canónico ni en Derecho civil pueden considerarse así.

GARCIA VALDECASAS dice que la

ha arruinado a los labradores modestos, pues la realidad es que se trafica a precios más bajos que los oficiales.

Se ocupa de la importación del maíz, y dice que ésta no debe realizarse en las condiciones impuestas por el ministro.

Afirma que la tasación de fincas rústicas para la Reforma agraria sólo ha servido para sembrar la alarma. Señala también los graves perjuicios causados por la ley de Términos municipales.

Agrega que el ministro de Agricultura carece de voluntad y de asistencia para realizar lo que su inteligencia puede concebir, como lo prueba el hecho de multitud de promesas incumplidas.

MARRACO critica la obra de los ministros. Expone la grave situación económica nacional, achacándole a la torpe política agraria seguida.

Añade que el Consejo ordenador de la economía no sirve para nada, calificando también de ineficaz la Reforma agraria.

NIEMBRO solicita que se aplase su intervención; pero el PRESIDENTE no accede.

NIEMBRO censura la ley de Términos municipales, y expone el caso de San Vicente de Alcántara, cuyo pueblo está en la ruina.

Dice que el Instituto de Reforma Agraria ha fracasado. Agregó que se está perjudicando a nuestra economía de un modo irreparable con las roturaciones arbitrarias y la desconcertada política arancelaria.

Pide al señor Domingo que resuelva el problema de modo que se beneficie toda la nación y no unos cuantos individuos.

Se suspende este debate, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

EL ARTICULO 11

El artículo 11 de la ley de Congregaciones aprobado hoy, dice así: «Pertenece a la propiedad pública nacional los centros de todas clases y sus edificios anexos, los palacios episcopales y casas rectorales con sus huertas anexas o no, seminarios, monasterios y demás edificaciones destinadas al servicio del culto católico o a sus ministros.

La misma condición tendrán los muebles, ornamentos, imágenes, cuadros, vasos, joyas, telas y demás objetos de esta clase, estén en urnas y destinados expresa y permanentemente al culto católico, a su esplendor o a las necesidades relacionadas diariamente con él.»

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

COMENTARIOS DEL MINISTRO DEL TRABAJO

En los pasillos comentaba esta tarde el ministro del Trabajo la situación política actual.

El señor Largo Caballero mostró su extrañeza no sólo por el requerimiento que los radicales han hecho al Gobierno, sino también por el reducido número de leyes que pretenden sean las complementarias, y tanto más de extrañar esta actitud después de haber anunciado que únicamente no harían obstrucción al proyecto de Congregaciones.

Terminó diciendo que, de todos modos, el Gobierno dará una respuesta si se le pregunta en el salón de sesiones.

DECLARACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El presidente de la Cámara, al recibir a los periodistas, después de la sesión, dijo: —No hay modificaciones en el plan de la semana próxima. El martes tendremos Congregaciones y la interpelación del señor Alvarez Mendizábal, que va en crescendo. Hay más oradores apuntados que ayer, entre ellos los señores Del Río, Balbontin, Ayast, Esterlich, Aranda y Martínez Gil.

Ahora bien; la marcha parlamentaria es más normal, pues como habrán visto ustedes hoy se han aprobado ocho proyectos de ratificación de convenios internacionales.

Es seguro también que con una discusión normal se podrá tramitar el proyecto de responsabilidad del presidente de la República.

Respecto al de Tribunal de Garantías, no está la cosa tan llana. —Sabemos—dijo un periodista—que ha hablado usted con el señor Lerroux.

—Sí. Hemos hablado de todo esto, y me ha comunicado el acuerdo que ha tomado la minoría.

Con respecto al proyecto de Tribunal de Garantías, me ha dicho que deben estudiarlo más despacio. Yo tengo esperanzas de que se normalizará la situación parlamentaria.

EL APLAZAMIENTO DE LAS ELECCIONES

Se suponía esta tarde en los pasillos que el Gobierno había tomado ya un acuerdo acerca de las elecciones anunciadas para el mes de abril.

Sin embargo, cuantos esfuerzos hicieron los periodistas cerca de los ministros para obtener una referencia fueron inútiles, pues se negaron a ello, diciendo que en el Consejo no se había tratado de este asunto.

Los periodistas hicieron saber al ministro de Agricultura lo que se decía en los pasillos respecto al aplazamiento de las elecciones, y el señor Domingo replicó: —No hagan ustedes caso de lo que se diga por ahí.

—Es que no lo haberse ocupado ustedes de las elecciones en el Consejo induce a creerlo, y más no habiendo salido aún el proyecto de reforma electoral que ustedes mismos anunciaron.

—Yo les puedo asegurar a ustedes

que en el Consejo no se ha tratado de nada de eso. Ahora bien; ustedes no deben afirmar que las elecciones sean aplazadas, pues la cosa está en el aire, y lo mismo puede inclinarse a un lado que a otro.

La impresión que existía a última hora en los pasillos era que el Gobierno se había decidido a aplazar las elecciones municipales hasta el mes de noviembre, pues según la ley municipal, es en dicho mes cuando deben celebrarse, y el fijarlas en abril se debía a que en dicho mes se cumplen los dos años que fija también la ley para la renovación parcial de los Ayuntamientos.

La única dificultad que encuentra el Gobierno para ello es la de la renovación de los concejales por el artículo 29, que cesaron por una ley especial en el mes de enero, y que hay que hacerlo ahora por elección.

Sobre este particular no fue posible conocer el criterio del Gobierno.

Perecen tres aviadores ingleses.

Villagarcía.—Esta tarde salieron dos hidroplanos de la Escuela Inglesa para realizar evoluciones. Cuando ambos aparatos volaban muy bajos, uno de ellos tropezó con las alas en un destroz, y se partió por la mitad, cayendo al mar, hundiéndose rápidamente.

A pesar de los esfuerzos realizados por los marineros de la Escuela, han perecido el piloto, el observador y el mecánico, que tripulaban el hidro.

A última hora de la tarde los buzos extrajeron los cadáveres del piloto y el mecánico.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 2

Del extranjero

MANIFESTACIONES DE DESAGRAVIO

Nueva York.—Ayer se celebraron manifestaciones de desagravio ante las oficinas de dos Compañías alemanas de navegación.

TENTATIVA DE CHANTAGE

Nueva York.—El aviador Lindbergh ha sido objeto de una nueva tentativa de chantage.

NUEVO EMBAJADOR YANQUI EN ESPAÑA

Washington.—Se anuncia que el escritor Claudio Wouers será nombrado embajador de los Estados Unidos en Madrid.

LA CATASTROFE DE CALIFORNIA

Washington.—El presidente Roosevelt ha ratificado la concesión de un crédito de cinco millones de dólares con destino a los siniestrados por la catástrofe ocurrida recientemente en California.

IRANTEEZ DE RELACIONES ENTRE INGLATERRA Y LOS SOVIETS

Londres.—En los círculos diplomáticos se considera que, por el solo hecho de liberar incondicionalmente a los ingenieros ingleses detenidos en Rusia, el Gobierno británico se daría por satisfecho.

De no llegar a un resultado parecido, es posible que el Gobierno inglés decida el embargo de todas las importaciones rusas a partir del 17 del próximo mes de abril, fecha en que expira el acuerdo comercial anglo-ruso.

Es evidente que estas medidas podrían tener como consecuencia la ruptura de las relaciones diplomáticas anglo-soviéticas.

Con relación a la cuestión de los ingenieros, el Gobierno inglés estima que es una invención de los soviets, motivada por razones de Estado, y que los ingenieros en cuestión son completamente inocentes.

A última hora de la tarde se anuncia que el embajador ruso ha manifestado que el Gobierno soviético ha puesto en libertad, bajo fianza, a tres de los cuatro ingenieros detenidos.

LA CAMPANA TERRORISTA EN CUBA

Habana.—En vista del aumento de la campaña terrorista, se habla de la posibilidad de suspender otra vez las garantías constitucionales en las provincias de Pinar del Río, Matanzas, Santa Clara, Camagüey y Oriente.

El Gobierno está principalmente preocupado con la situación en las tres últimas provincias citadas, que integran las dos terceras partes del territorio de Cuba, y donde se han en señoreado los revoltosos.

Las autoridades tienen noticia de los planes de expedición de revolucionarios procedentes de Centroamérica o de Yucatán; pero confían en derrotarlos rápidamente si llega el caso de un combate abierto. Sólo en el caso de que una o varias expediciones llegasen a reforzar los bandos de guerrillas activas en las sierras y bosques de las regiones del Este, aumentarían las dificultades.

UN TERREMOTO

Atenas.—Se ha registrado un terremoto de bastante intensidad en la parte oriental del Peloponeso y en las islas jónicas.

Según las primeras noticias, ha causado considerables daños; pero, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

NAUFRAGIO DE UN VAPORE FRANCÉS

Amsterdam.—El vapor francés «Madelaine», de 1.900 toneladas, naufragó al Norte de la Isla Terschelling. Los sesenta y cinco tripulantes que llevaba a bordo han sido salvados por un barco holandés. Fue causa del naufragio el choque con otro barco.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Otro día adecuado a la estación. Ya nos va pareciendo a los santanderinos un poco extraño que no llueva; pero estamos dispuestos a seguir cultivando la extrañeza con tal de no mojarnos.

El comentario predominante en la ciudad fueron los acuerdos adoptados en las pasadas sesiones municipales. Hubo mucho apasionamiento respecto a la solución dada al problema de las aguas—asunto que el periódico comenta, como lo estima oportuno y justo, en otro lugar de este número—; pero no dejarán de interesar y de preocupar, y por eso destacamos en las conversaciones, el plan de las obras que viene realizando el Ayuntamiento.

Fué dura y enérgicamente comentado el propósito de modificar el pliego de condiciones de la subasta para el arreglo, con adoquín y asfalto, de varias calles. Esto, claro está que no puede prevalecer, por muchas y muy variadas que sean las sugerencias que se hagan al Municipio, obligado a sostener las condiciones preliminares de la subasta. Lo contrario sentaría un precedente funesto, que no tardaría en volverse contra los intereses de la administración.

Lo que debe hacer el Municipio es, además de mantener íntegramente dichas condiciones, exigir que dichas obras se realicen con toda rapidez. Con esta conducta, no sólo apresurará la realización del arreglo de las calles, sino que dará ocupación a muchos obreros, ¡que bien lo necesitan!

Suponemos las causas por las cuales no se ha comenzado la de colocación del asfalto, y que han debido de ser la esperanza de esa reforma absurda solicitada; pero, desechada ya, por lo menos por lo que se refiere a la zona Becedo-Namancia, no caben dilaciones posibles.

Estamos hartos los santanderinos de problemas crónicos, para que éstos se nos aumenten. Y ya que no se tiran los tinglados de Maliaño, ni se derriba la feúcha y raquítica caseta de los carabineros, ni se comienza la construcción del pasadizo en el edificio Aduana, a pesar de las veces que nos lo prometieron, que no se eternicen las obras de reparación del pavimento. Otro caso como el de la calle de Castilla—verdaderamente vergonzoso—no le toleraría Santander.

Y haría bien.

renos del Pantano, si sus ocupaciones se lo permiten.

LAS OBRAS DE LA ADUANA
Los obreros canteros de las obras de la antigua Aduana José Urrea y Maximiliano Gavilán visitaron al gobernador para exponerle las diferencias que tienen con el contratista.

Por iniciativa del señor Rubio Callejón, ambos trabajadores se reunieron con el contratista y con el representante del gobernador, señor Cabrero, para zanjar las diferencias que les separaban.

Parece ser que ya en distintas ocasiones los obreros de nuestra ciudad han solicitado que se dé ocupación en las obras de la Aduana a los de Santander antes que a forasteros, y a esto obedece la reclamación.

APROVECHAMIENTO DE UN MONTE

Visitó al gobernador el vecino del pueblo de Carasa don Agustín Fomfria, para interesarle gestione la rápida tramitación de un expediente sobre aprovechamiento de un monte en aquel término municipal.

El señor Rubio Callejón, ante la justicia de la reclamación, prometió atenderla.

Se viaja bien en las motonaves de la **HAMBURG-AMERIKA LINIE**

HOMENAJE Y PREMIO AL MERITO

Mañana, domingo, se trasladará a Espinilla (Hermandad de Campó de Suso) don José de Beraza, presidente de la Sociedad de Fomento de Caza y Pesca, y varios compañeros de Junta directiva, con objeto de hacer entrega al digno secretario del mencionado término municipal, don Andrés García López, de una preciosa medalla de oro, denominada «Premio al mérito», y con la que la Sociedad citada distingue a los deportistas ejemplares, de grandes virtudes cívicas.

Con la citada Comisión se trasladará también a dicho pueblo el miembro del Comité Olímpico Nacional don Fermín Sánchez («Pepe Montaña»), y que fué quien, desde estas columnas de EL CANTABRICO, hizo resaltar las ejemplares virtudes que adornan a tan venerable campurriano.

EL CONTRATO DE LOS METALURGICOS

Ya se han publicado en el «Bole-



UN POCO

de Fixol, al peinarse, y ya no le importe el viento ni los rocés. El peinado resiste bien, protegido con este fijador limpio y seguro.

FRASCO 2,50

FIXOL

PERFUMERIA GAL - MADRID - BUENOS AIRES

EN HOMENAJE A UN GRAN COMPAÑERO Y A UN EXCELENTE FUNCIONARIO

Los empleados de las Casas Consignatarias de buques, de Casas comerciales y agentes de Aduana, considerando como modelo de funcionarios en el tiempo que desempeñó la administración de la Aduana de Santander don Francisco Díez Herrero, para testimoniarle su gratitud por las atenciones que, mientras ha durado su mandato en aquella Administración, han coincidido con unanimidad en dedicarle un sencillo homenaje, que habrá de consistir en la entrega de una placa, acto que se verificará hoy, a las seis y media de la tarde, en los locales de la Cámara de Comercio, acto al que hemos sido atentamente invitados.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

La calle de Jesús Díaz Piedra.— Señor «Notulocalizador»: Creen estos vecinos que esta calle tiene derecho a ser atendida como las demás, pues parece que está al margen del resto de la población. Dicha zona, con gran frecuencia está sin luz, como sucede actualmente, que falta desde el día 18, creyendo precisamente en un lugar donde es más necesaria, no sólo por haber almacenada gran cantidad de grava, sino porque sirve de albergue a gente indeseable, que no vacila en asustar a los vecinos y aun en atacar a la moral, como sucedió anoche, en que un sujeto, vestido de mahón y boina y con zapato negro (y que, según datos, es la segunda vez que lo hace) quiso atropellar a una señora, no sucediendo algo lamentable por los gritos de la perseguida.

Si lo que denunciábamos no se corrige, los vecinos estamos dispuestos a tomarnos la justicia, para lo cual, desde ahora, llamamos la atención.—Salvador.

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

VIDA : INCENDIOS : ACCIDENTES : AUTOMOVILE
AGENTE GENERAL:
MARGALIN BOTIN Y S. DE SAUTUOLA
Marcelino S. de Sautuola, 10.-Tel. 3427.

LA CAZA Y LA PESCA

Se trata de organizar la Asamblea del Salmón.

El deporte cinegético, que es el más higiénico de los deportes, no tardará en desaparecer en nuestra provincia, y no por falta de afición, sino por consecuencia de la escasez de caza. Esta escasez les priva de uno de sus medios de vida a las gentes de los pueblos rurales, y, a la vez, les perjudica a éstos considerablemente, porque los cazadores que, por ejemplo, salen de Santander para pasar unos días en el campo, o unas horas, hacen gastos en las aldeas, y vienen a ser unos turistas que llevan algún dinero a los industriales de esos pueblos. Hay aldeas donde la afición a la caza era en otro tiempo una modesta fuente de ingresos, que se ha secado, porque no hay nada que cazar cerca de esos lugares.

Por qué no se crea en nuestra provincia unos viveros de repoblación, donde la caza sea prohibida? Deplera haber unas zonas de repoblación, donde se prohíba cazar mientras no estén bien repobladas. Se dice que ya están ultimados los proyectos de ley de caza y de pesca y que pronto se-

rán presentados a las Cortes. Pero es posible que con estos proyectos suceda lo que con el proyecto de ley relativo al inquilinato. Pacientemente le espera el país, y ya creará muchas gentes que se trata de una de tantas promesas evaporadas... Las Sociedades de Pesca y Caza desean que esos dos proyectos de ley sean publicados, para enterarse de lo que dicen y proponer las modificaciones que crean convenientes. Se supone que en las nuevas leyes se les concederá a los Comités regionales de Pesca y Caza las más amplias facultades, para que puedan cumplir su misión sin obstáculos. Estos Comités debieran ser unas entidades de carácter consultivo cerca de la Dirección general de Montes, Pesca y Caza, y debieran ser también las únicas entidades capacitadas para administrar los impuestos sobre las licencias de caza y pesca y para fijar las épocas de veda, en las regiones respectivas.

Ya se ve que en nuestro país no se encuentra, quizá porque no se busca, la manera de eliminar de las costumbres rurales la de utilizar las malas artes en la caza y en la pesca. Se ha pedido a la Dirección general de Montes que sea considerada como delito la simple tenencia de hueros, destinados a la caza, y ha prometido dicho centro burocrático que la petición será atendida en la nueva ley. Pero sucede que aumenta en España la importación de hueros, procedentes de Portugal, sin que se haya conseguido que, para impedirlo, intervenga en el asunto la Dirección general de Aduanas. También se ha pedido que la tercera parte del personal de la Guardería Forestal sea destinada a la vigilancia de la caza y de la pesca.

¿Y qué decir de la multiplicación de las alimañas destructoras, que coincide con la extinción de la caza, que cada año se nota más? En la nueva ley de caza se debe determinar los medios más eficaces para lograr que vayan desapareciendo esos animales dañinos. Lo mejor sería obligar a los Ayuntamientos a consignar en sus presupuestos una cantidad destinada a premiar a los cazadores de animales de ese género. Se debe evitar la inutilización de sus pieles. Basta, para comprobar la caza, que se le corte la lengua a la alimaña, con el fin de que pueda la piel ser vendida, por no haber sido estropeada.

La Federación de Sociedades de Caza y Pesca de Galicia ha acordado proponer a la Dirección general que el jabalí sea cazado en batidas organizadas por las sociedades debidamente autorizadas por el gobernador civil, previo el informe favorable del Comité regional. Y también acordó dicha Federación organizar una Asamblea del Salmón, a la que serán invitados los Comités y las Sociedades del Norte, entre ellos los de nuestra provincia, con objeto de proponer que se redacte, se discuta y se apruebe una ley de protección al salmón, que es en nuestro país muy necesaria. Como lo son la sindicación de los cazadores y la creación de Juntas locales de Pesca y Caza en los partidos judiciales. Y como para que haya muchos cazadores es preciso que abunde la caza, lo más importante, lo más urgente de todo lo que se propone, es la creación de viveros y de zonas de repoblación, cosa que se podrá realizar fácilmente cuando no haya gentes que quieran aprovecharse ilegalmente de lo que es de todos; de lo que es una riqueza, no individual, sino colectiva.

Bar VILLA ROSA
PLATO DEL DIA:
Ternera Parmentier.

MANANA, A LAS CUATRO RACING-BARCELONA
ULTIMO PARTIDO DE LIGA

NOTICIAS DE DIVERSAS PROVINCIAS

(Por teléfono.)

EL ACCIDENTE FERROVIARIO DE AVILA

Avila.—Se conocen los siguientes detalles de la catástrofe: El accidente ocurrió al romperse la mangueta de un vagón, a consecuencia de lo cual 19 unidades se lanzaron al vacío, cayendo con ellas varios agentes de la Compañía. Uno de éstos quedó colgado del puente, y cayó, por fin, desde una altura de treinta metros, sobre un vagón.

Todos los vagones y mercancías quedaron destruidos.

Han muerto Pedro Izarra y Pedro Traba, conductor y mozo del tren, respectivamente. El cadáver del mozo Rafael Cuesta no ha aparecido.

Ha salido un tren de socorro. Los cadáveres aparecen horriblemente mutilados entre los restos de los vagones. Han resultado heridos graves Gregorio Rodríguez y José González, que fueron conducidos al hospital de Avila.

La vía tardará varios días en quedar expedida.

LA POLITICA CATALANA

Barcelona.—Para esta noche se ha convocado a reunión extraordinaria al Consejo de Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

LA BANDA DE ATRACADORES EXTRANJEROS

Barcelona.—La Policía continúa practicando gestiones para descubrir el paradero de los individuos extranjeros que componían una banda de atracadores que actuaba en esta capital.

Esta madrugada ha procedido a la detención de María Teresa Faure, amante de Félix Votall. También se detuvo a Juana Garnier, que se hallaba en compañía de la anterior.

La otra detenida, María Seguí, que se considera amante de Goldini, continúa en la Jefatura de Policía.

UN CONSORCIO DE PRENSA EN BARCELONA

Barcelona.—Un periódico de la mañana recoge la versión de la inminente publicación de un periódico de la mañana redactado en catalán, que será órgano oficial de la Esquerra.

La publicación de este periódico lleva aparejada la desaparición de «L'Humanitat».

«L'Opinió» quedará solamente con carácter de periódico oficioso. También se habla de la creación de un Consorcio de Prensa, en el que entraría un semanario que hoy pertenece a un grupo destacado de la Esquerra.

LA INAUGURACION DEL FERROCARRIL DE CAMINREAL

Zaragoza.—El alcalde ha recibido una carta del presidente de la Diputación de Valencia aceptando, agradecido y entusiasmado, en nombre de la Corporación que preside, la indicación que le ha hecho para asistir a las fiestas que se celebrarán con motivo de inaugurarse el ferrocarril de Caminreal a Zaragoza.

Lo mismo comunica el presidente de la Cámara de Comercio de Valencia.

Finalmente, el alcalde ha dado cuenta del gran entusiasmo que las fiestas han despertado en esta ciudad, y añadido que vendrá para tomar parte en ellas un buen número de valencianos, y a la cabeza de ellos acudirá el Ayuntamiento en Corporación.

ASESINATO DE UN ALCALDE

Córdoba.—Se reciben noticias del pueblo de Belalcázar dando cuenta de que esta mañana, a las diez, ha sido asesinado el alcalde, don Pedro José Delgado Castellanos.

Los agresores fueron tres. El alcalde intentó defenderse con un bastón; pero los desconocidos dispararon contra él sus pistolas, y una vez en el suelo, uno de ellos le asestó varias puñaladas, hasta dejarle muerto.

No se tienen más noticias de este suceso, ignorándose, por consiguiente, la forma en que se ha desarrollado y los móviles que le originaron. Sólo se sabe, según se dice, que la Guardia civil ha detenido a los autores del crimen.

UNA EXPEDICION ARGENTINA

Cádiz.—En el vapor «Cabo Santo Tomé» llegará el domingo una expedición organizada por el diario argentino «Noticia Gráfica», para asistir a las fiestas del segundo aniversario de la proclamación de la República.

Los excursionistas serán recibidos por el senador argentino señor Palacios.

LOS AUTORES DEL ASESINATO DEL ALCALDE DE BELALCAZAR, DETENIDOS

Belalcázar.—Han sido detenidos los autores del asesinato del alcalde de este pueblo, señor Delgado Castellanos.

La Guardia civil tuvo noticias de que se habían ocultado en el arroyo de la Dehesa, y detuvo a los tres. Se llaman Juan Núñez Castellanos, Dionisio Gallego y Antonio Tobasa.

La víctima estaba afiliada al Partido Radical, y se cree que el móvil del crimen ha sido una venganza política.

ASALTO A UN BANCO

Valencia.—Esta mañana, a las once,

Compañía Transatlántica.

Séptimo sorteo de amortización de obligaciones Especiales, 6 por 100, emisión 1 de mayo 1926, con garantía del Estado.

Según lo establecido en la condición séptima de la escritura de emisión de estas obligaciones, el día 28 del corriente, a las once de la mañana, se verificará el sorteo para la amortización de 1.700 de dichas obligaciones.

Las obligaciones se dividirán para el acto del sorteo en lotes de 100 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose 17 bolas en representación de las 17 centenas que se amortizarán.

se presentaron en las oficinas de la sucursal del Banco Español de Crédito, en Puzol, siete enmascarados, que pistola en mano amenazaron a los empleados. Dos de ellos encañonaron al cajero, y los otros tres a los restantes empleados, apoderándose los otros dos atracadores de la cantidad de 35.000 pesetas.

Inmediatamente montaron en un auto y se dieron a la fuga. Después abandonaron el coche y continuaron la fuga a pie.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil salieron en su persecución, y según noticias recibidas, han sido detenidos dos de los atracadores.

ACTO DE SABOTAJE

Alicante.—En un sitio cercano al Canal han hecho explosión dos petardos de dinamita de gran potencia, que han abierto un boquete de seis metros.

MARITIMAS

LA COMISARIA DEL PUERTO

Las más significadas representaciones de los organismos oficiales y de las colectividades particulares santanderinas han acudido estos últimos días a la Comisaría del Puerto, con objeto de saludar al nuevo delegado del Gobierno en la Junta, don Fernando Buñuel.

Alguna de estas representaciones, como la de la Cámara de Comercio, han tenido con el señor Buñuel un amplio cambio de impresiones sobre asuntos de sumo interés para la vida comercial marítima de este puerto. El señor Pérez del Molino informó al comisario de muchos extremos, en los que la representación del Gobierno en la Junta puede colaborar, contribuyendo a la labor que se viene realizando por esta entidad oficial y por la Cámara de Comercio y otros organismos, a mejorar y fomentar el tráfico por mar.

Según nuestras noticias, el comisario, señor Buñuel, saldrá el próximo lunes para Madrid, con objeto de visitar al ministro de Obras públicas y ver la mejor forma de resolver algunos asuntos que interesan a este puerto.

DE PESCA
En la costa, muy buen tiempo; pero escasa pesca. Se cotizó bien en la venta el bocarre y sardina, que entró por la mañana.

EL «CRISTOBAL COLON»
Se espera que recale en nuestro puerto, del miércoles al jueves próximo, el vapor correo «Cristobal Colón», que conduce pasaje y carga de Méjico, Cuba y Estados Unidos.

PETICION DESESTIMADA

El Ministerio de Marina ha desestimado la solicitud de la Compañía Trasmediterránea, para elevar el 25 por 100, 20 por 100 y 10 por 100, respectivamente, los pasajes de primera, segunda y tercera.

EL «SIERRA VENTANA»

Del 2 al 3 del mes próximo entrará en este puerto el trasatlántico alemán «Sierra Ventana», que procede de la Habana y que conduce a bordo buen número de turistas que visitarán la provincia de Santander.

EL «MACORIS»

Procedente de Colón y escalas llegó a este puerto el trasatlántico francés «Macoris», conduciendo algunos pasajeros y 3.500 sacos de café y cacao, que quedó en el Depósito Franco a disposición de los importadores.

Después de hacer el alijo, salió el «Macoris», para Saint-Nazaire.

EL «HABANA»

Para salir con rumbo a los puertos de Habana y Veracruz, saldrá esta noche de Santander el magnífico trasatlántico español «Habana», que conducirá a su bordo buen número de pasajeros de esta provincia.

El «Habana», como de costumbre, hará las escalas de Gijón y La Coruña, donde también recogerá pasaje y carga.

Como ya es sabido, este barco pertenece a la Compañía Transatlántica.

JUAN JOSE LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1, 1.º.-Teléfono 2499.

DE SOCIEDAD

VIAJES
Con destino a Méjico embarcará hoy para Veracruz el distinguido comerciante canario don Francisco Duclos Budia, que pasará allí una temporada con sus respetables familiares.

ENFERMO
Se encuentra enfermo nuestro particular amigo don José Brera García. Celebremos su total restablecimiento.

Puntos de venta de

«El Cantábrico».

En MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de «El Liberal» y «Alca-Sol»; quiosco de «El Voz»; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar; Gómez, frente al Teatro Alkazar; Librerías de Ferrocarriles, biblioteca estación del Norte.

En BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, Quiosco Barcelonés, Ramba de Canaletas, frente al Hotel Continental.

En BILBAO: M. Ontañón, calle de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, de la Librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

En VALLADOLID: Francisco Valero, quioscos plaza Mayor y Campo Grande. En SAN SEBASTIAN: César Huicobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

En OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos. José del Solar, General Pasquín, 74. En BURGOS: Luisa Almedras, San Pablo (estanco 5).

En EL FERROL: Celestino Comandrá, San Francisco, 28. En PALENCIA: Santiago Marrondo, Mayor Principal, 166.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

LOS MONTONES DE ASFALTO EN LA VIA PUBLICA

No podemos resistir al deseo de comentar nuevamente esta deficiencia. Ya que los sucesos capitales de la jornada no acusan perfil más vigoroso, señalemos que abochorna seguir contemplando cómo rodean, como un cinturón de inmundicia, los grandes montones de asfalto viejo retirado del pavimento a edificios tan principales como son los del Banco de España y palacio de Comunicaciones.

Cerrada al tránsito la calle de Castilla, en ejecución las obras de la calle de Méndez Núñez, cubiertas las de Alfonso VIII, Juan Plaza y Somorrostro por esos montones de residuos asfálticos, además de afezar espantosamente la zona más céntrica de la ciudad, ha convertido estos lugares en recipientes de basuras, con olor de estercolero.

Por eso insistimos en que, sin más dilaciones, se retiren, en la seguridad de que sí no, habremos de machacar en la petición hasta que nuestro ruego, que es del vecindario, se vea atendido.

VIAJAD EN LOS SIERRAS DEL LLOYD NORTE ALEMAN

EL SEÑOR RUBIO CALLEJON SE POSESIONA DE SU CARGO

El gobernador civil, señor Rubio Callejón, se ha posesionado nuevamente del mando de la provincia.

Hablando con los periodistas, nos dijo que había recibido una representación de la Directiva de la Asociación de Empleados de Comercio, que expuso al gobernador su queja contra los comerciantes que no observan las disposiciones de la jornada mercantil, abriendo sus establecimientos a horas prohibidas.

El gobernador se limitó a escuchar la queja, por no ser de su incumbencia este asunto, ya que en él ha de entender el delegado de Trabajo y el Jurado mixto del Comercio en general.

LOS PROPIETARIOS DE LOS TERRENOS DEL PANTANO

Nos dió cuenta después el señor Rubio Callejón que había recibido un oficio del alcalde de Las Rozas comunicándole la actitud de los propietarios de los terrenos afectados por las obras del Pantano del Ebro y que tienen que ser expropiados para la desviación del ferrocarril de La Robla.

Estos propietarios están dispuestos a la cesión de sus fincas siempre y cuando que la Mancomunidad esté dispuesta al cumplimiento exacto de las cláusulas fijadas en el acta aprobada en el mes de febrero del año pasado, ante el entonces gobernador civil, don Alvaro Díaz Quiñones.

El gobernador, en vista de esta buena disposición de los propietarios, se va a dirigir a la Mancomunidad, para que, a su vez, informe si continúa dispuesta a cumplir aquellos acuerdos, y en caso afirmativo, proceder inmediatamente a la entrega de un primer depósito de ciento cincuenta mil pesetas por parte de la misma y a la cesión de las fincas por parte de los labradores de Las Rozas, para que puedan intensificarse las obras que actualmente se realizan.

Añadió el gobernador que el próximo martes girara una visita a los te-

tin Oficial» las bases de trabajo que para la industria metalúrgica han sido aprobadas por el Jurado mixto de Siderurgia, Metalurgia y derivados.

De estas bases han quedado excluidas las de S. A. José María Quijano, de Los Corrales de Buelna; la S. A. del Hierro y el Acero, de Nueva Montaña, y la S. A. Trefilería y derivados, de Ramales, que han regulado las condiciones de trabajo en sus respectivas industrias mediante contratos colectivos, aprobados por dicho Jurado mixto.

Forman el contrato treinta y dos bases, que tendrán una duración de dos años, prorrogables por uno más si tres meses antes del vencimiento no ha sido denunciada su vigencia por una de las partes al Jurado mixto y a la otra parte contratante.

Comenzarán a regir el día 1 de abril, excepto para aquellos que eleven recurso a la superioridad.

EL VIAJE DE LA CORAL DE SANTANDER A MADRID

En la Alcaldía se ha recibido una carta del subsecretario de Agricultura, señor Valiente.

Dicha carta está concebida en los mismos términos en que están dirigidas las que dicha autoridad ha enviado al presidente de la Casa de la Montaña en Madrid y al presidente y director de la Coral de Santander.

Se reconoce en la carta la conveniencia, mejor expresado, la necesidad de que se abra una suscripción para que dicha agrupación pueda realizar el viaje a la capital de la República, y en caso de que se produjese algún déficit, el subsecretario de la República gestionará, y es de esperar que con éxito, que aquél se cubra con el destinado para las fiestas conmemorativas de aquel acontecimiento histórico y político.

El tónico fortificante preferido por la clase médica es el acreditado **VINO ONA.**

UN DONATIVO PARA EL MUSEO Y BIBLIOTECA MUNICIPAL

Doña María S. de Sautuola, viuda de Botín, ha dirigido una carta al alcalde, a la que acompaña unos documentos muy interesantes, relacionados con la historia de la provincia, y que aquella dama cede con destino al Museo y Biblioteca municipal.

El alcalde se ha apresurado a exteriorizar a tan distinguida dama el sentimiento de la más profunda gratitud de la Corporación por la donación de esos importantes documentos.

OTRAS NOTICIAS DEL MUNICIPIO

El alcalde acudió ayer a una reunión que se celebró en la Junta de Obras del Puerto.

Se enteró el señor García de que a Valentín Lavín, de Loredo, le había sido requisada una muestra de leche con el 12,80 por 100 de agua.

Hablando con los periodistas, el alcalde se mostraba sumamente satisfecho del interés demostrado el día anterior por sus compañeros de Concejo para dejar resueltos todos los asuntos que tenía pendientes el Municipio. Se ha dado un gran avance—añadió—en la labor municipal, y ha de tener inmediata repercusión.

ANTE EL ULTIMO ENCUENTRO DE LA LIGA

Lo mismo el Barcelona que el Racing Club presentarán sus mejores elementos.

MANANA, EN LOS CAMPOS DE SPORT, RACING-BARCELONA, EN LA ULTIMA JORNADA DE LA LIGA

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en los campos de Sport del Sardinero el último partido de la primera Liga, entre el Racing Club y el F. C. Barcelona.

Encuentro éste que será interesantísimo, por ser importante para los dos clubs contendientes el ganar los dos puntos del partido para conseguir una buena clasificación.

Las localidades se expendrán hoy, en la Secretaría del Racing, de cuatro a siete de la noche, y desde esta hora hasta las nueve, en el Bar Piquio.

Al partido han sido invitados los niños asilados de la Casa de Asistencia Social.

Dada la enorme trascendencia del partido que mañana, domingo, se celebrará en Vitoria, entre el Deportivo Alavés y el Valencia, se procurará dar en el campo las noticias que se reciban de la marcha de este encuentro.

El Barcelona se alineará: Nogués; Saló y Alcoriza; Martí, Guzmán y Arnau; Artigas, Costa, Ramón, Bestit y Parera.

Racing Club.—Jáuregui; Ceballos y Gurruchaga; Ibarra, Oscar y Larriño; Santí, Loredo, San Emeterio, Larriaga y Ciscó.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

Relación de árbitros y limiers designados para los partidos para mañana, domingo:

Primera división de Liga:

Campos de Sport del Sardinero.—A las cuatro: Racing Club-F. C. Barcelona. Arbitro, a designar por el Comité Central. Jueces de línea, señores Polidura y Salaverri (F.), del Colegio de Cantabria.

Campeonato de España amateur (decisivo para proclamar finalista):

Campos de los Arenales.—A las once: Rayo Sport, de Miranda-Union Club, de Astillero. Arbitro, señor Salaverri (A.). Jueces de línea, señores Sumillera y Muro.

En Astillero.—A las cuatro: Deportivo San Justo-Cultural Deportiva, de Guarnizo. Arbitro, señor Santos.

Campeonato de tercera categoría (regional):

En Castañeda.—A las cuatro: N. Club de Castañeda-Deportivo Recoin. Arbitro, señor Gómez (J.).

BOXEO TORREAVEGA Sábado, 25. A las 10 de la noche.

TETUAN-UNION MONTAÑESA

Después de diversas gestiones del club del Alta, ha logrado organizar este interesante encuentro, que tanto interés despertará entre los aficionados de ambos clubs y asiduos a Miramar.

Desde hace tiempo no se ha visto frente a frente a estos clubs, por lo que se tiene sumo interés para presenciar el encuentro entre tetuanistas y unionistas.

Mañana daremos a conocer nuevos detalles de interés.

Por la mañana, a las once, y en Miramar, se enfrentará el equipo de hockey de la Unión Montañesa y el de los Estudiantes Católicos.

LOS ARBITROS PARA LOS COLISTAS

Hay ya dos mártires más: Melcón y Escartin, ambos madrileños.

Al primero le ha correspondido arbitrar mañana el Arenas-Donostia, y al segundo, Alavés-Valencia.

¡Que se confiesen, si tienen creencias religiosas, antes de ambos partidos!

Por si acaso.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS

Concesión de puntos.—Se conceden los puntos al Daring, por no presentarse el C. Caminos.

Partidos para mañana:

Campos de Miramar.—A las tres: Méndez Núñez-Arenas. Arbitro, señor Torre. Delegado, señor Planas.

A las cuatro: Sporting-Daring. Arbitro, X. X. Delegado, señor Zamanillo.

Campos del Juventud.—A las diez: I. Santa Lucía-Estrella. Arbitro, señor Zornoza. Delegado, señor Mastegui.

A las once: D. Cádiz-Astillero. Arbitro, señor Manuz. Delegado, X. X.

El sorteo para las semifinales.—Reunidos los clubs campeones y subcampeones del grupo serie A, después de una breve discusión se acordó aceptar la proposición del Comité, de jugar en dos grupos, de los cuales saldrán campeón y subcampeón. He aquí el calendario de los equipos:

Primer grupo, pueblos: Velarde-Liáño. Bóo de Piélagos-Marina. Marina-Velarde. Liáño-Bóo de Piélagos. Bóo de Piélagos-Velarde. Marina-Liáño.

Segundo grupo, capital: Castro-Royal. Magdalena-D. Vista Alegre. Vista Alegre-Castro. Royal-Magdalena. Magdalena-Castro. Vista Alegre-Royal.

Se jugará a doble vuelta, a puntos, clasificándose dos, los cuales, luego, bajo nuevo sorteo, se disputarán con los otros dos clubs el puesto de campeón y subcampeón.

Para la Copa Consolación Julkin. Este Comité acordó dar principio a esta competición el 2 de abril, jugándose igual que el campeonato de España, pues es deseo del Comité terminar las competiciones para fin de temporada, por estar prohibido jugar después de esta fecha.

Para esta competición el número de clubs inscritos es numeroso, lo que prueba la confianza que los peques han depositado en el Comité.

UN NOMBRAMIENTO QUE AGRADECEREMOS

Rogándonos su publicación, se nos remite la siguiente carta:

«Señor don Luis Soler.—Presente. Muy distinguido señor nuestro: Reunido el Comité del Campeonato Oficial de Clubs Modestos, y de acuerdo con los clubs participantes, se acordó nombrarle presidente honorario de este torneo, que se celebrará anualmente. Este nombramiento ha sido

hecho para demostrarle el cariño que le profesan estos pequeños clubs, y en agradecimiento como el primer iniciador del Campeonato de Clubs Modestos, que éstos hacen a quien es su más ferviente protector, en prueba del cariño y respeto que hacia usted sienten estos pequeños deportistas. Y esperando que usted se dignará aceptar este nombramiento, para bien de estos «peques», se despiden de usted sus afectuosos seguros servidores, que estrechan su mano.—Por el Comité de Clubs Modestos: El presidente, I. Manuz; el secretario, Salvador Nistal.»

Agradecidos y encantados por ese nombramiento, que nos honra como pocos, y que estimamos más porque demuestra cómo prenden en los deportistas humildes el noble sentimiento de la gratitud.

EL SOTILEZA SPORT, A SE-LAYA

Esta Sociedad se trasladará mañana, domingo, a jugar un partido amistoso al pintoresco pueblo de Selaya, lo que pone en conocimiento de cuantos deseen acompañar al equipo, y que las inscripciones deberán hacerse antes de las diez de la noche de hoy.

A sus jugadores les ruega se pasen por el domicilio social hoy, a las siete de la tarde, para enterarles de la hora de salida.

EL ROYAL, A SOTO LA MARINA

Mañana, domingo, se trasladará al simpático pueblo de Soto la Marina el Royal F. C., que contendrá con el equipo local, en partido amistoso.

Ambos clubs, campeones de su grupo en el Campeonato de Clubs Modestos, saldrán dispuestos a demostrar que no en balde ostentan el título, ya que al mismo tiempo les servirá de entrenamiento para las semifinales.

Es grande el interés que existe por presenciar este interesante partido. Los jugadores del Royal deberán estar hoy, sábado, a las nueve de la noche, en el domicilio social.

EL INVENCIBLE SPORT, A PUENTE VIESGO

En el pintoresco pueblo de Puente Viesgo se celebrará mañana, domingo, un emocionante encuentro entre el Invencible Sport y el titular de este pueblo.

Este encuentro ha despertado enorme interés entre la afición de estos contornos. El partido se celebrará a las tres y media, y será arbitrado por un aficionado.

EL MALIANO SPORT, A LAREDO

A Laredo se trasladará mañana, domingo, invitado por el titular, el Maliano Sport, equipo éste que viene haciendo una serie de excursiones por toda la provincia, logrando muchos triunfos.

El Maliano se dispone a llevar la mejor gente, reforzando sus líneas con algunos nuevos elementos.

A todos los jugadores y simpatizantes que quieran acompañarles se les advierte que la hora de salida de Maliano será a la una y media.

PEDESTRISMO

MANANA, EN LA ZONA MARITIMA, SE CORRERA EL CAMPEONATO DE LA LEGUA

Mañana, domingo, frente al muelle-embarcadero, se dará la salida a un centenar de atletas inscriptos, representando a cuatro equipos militares, siete clubs deportivos. En esta gran prueba se disputarán valiosos premios, a la vez que se pondrá en juego el título de campeón militar y civil de la Legua Española.

El pequeño Antonio Gómez reaparecerá en esta prueba, y se espera presente reñida lucha al actual campeón, Emilio Antolin, que en unión de Liáño, Fuentes, Matias San José y García, han de dar gran interés a esta prueba.

Para el hermoso trofeo social que se disputarán los equipos de cinco corredores clasificados con mejor puntuación, entre el elemento militar figura el equipo de guardias de Asalto, capitaneado por el santanderino Antonio Gómez, corredor éste de grandes facultades.

Los del 23 de línea, con Oyarbide a la cabeza, y los marinos y personal de la Cruz Roja, pondrán todo entusiasmo por que el trofeo quede el primer año en su propiedad.

Además de los clubs que ya han enviado su inscripción para la prueba civil, figura el Deportivo Castro F. C., con su notable atleta Venancio Revilla. A todos los atletas rogamos estén a las diez en el embarcadero, para hacerles entrega del correspondiente dorsal.

Jurado.—Presidentes de honor, comandante del crucero «Libertad» y coronel del regimiento 23 de línea.

Presidente efectivo, don Fermín Sánchez; secretario general, don Juan Mariano Helguera; juez-arbitro, señor Aldasoro; delegados de clubs, señores don César Páig, don Constantino Villa y señor Bustillo. Speaker, señor Beraza (C.). Cronometradores, señores Cruz y Mallaño. Juez de meta, señor Torre, teniente de navío.

EMPLEADOS Y OBREROS DEL FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO

Autorizados por la Cooperativa de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao para el suministro de relojería y platería, les ofrecemos nuestros artículos en condiciones ventajosas.

CASA JULKIN

SAN FRANCISCO, 18

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819

Muelle, números 7 y 8.



Fermín Trueba, el «defín» de esta dinastía, pequeño «cas» del ciclismo montañés, que goza ya en nuestra región de un señalado prestigio como corredor ciclista, y que promete, por sus grandes facultades, ser el digno sucesor de José y Vicente Trueba. (Foto Samot.)

los Arenales, y convoca, a las dos, en el domicilio social.

Los jugadores del Estrella deberán estar, a las ocho de hoy, para acordar el equipo que ha de jugar con el Santa Lucía, y celebrar junta general.

El Habana derrotó al Valdecilla por 14-4. El vencedor reta al Barcelona.

El Deportivo Cuadro reta al Victoria, de Miranda, para mañana, a las tres, en Lantero.

El Velarde reta para mañana, a las tres, al Mallaño, y en caso de no aceptar, al Menéndez y Pelayo, en iguales condiciones.

El Revilla pone en conocimiento del D. Nacional y del infantil del Velarde que le es imposible aceptar los retos, por tener que jugar con el Miengo.

La Gimnástica, de Corbán, anuncia al Somonte que puede trasladarse mañana, a las once, a Corbán. Ambos clubs convocan para dicha hora a sus jugadores.

Los peques del Invencible, de El Castro, aceptan el reto del U. Juventud, de La Peña, advirtiéndoles que, de no ir acompañados de una persona mayor, no se celebrará el partido.

El infantil del Rayo reta para mañana, a las tres, al infantil del España, de Cueto. Los jugadores deberán estar hoy, a las siete, en el domicilio social.

El República, de Monte, reta al Cajo para mañana, a las tres, en la Albercía, aliándose: Pérez; Lanza y Gómez; Pepe, Adolfo y Piro; Darío, Rubén, Viota, Torre y Tejero.

El Minerva Sport, de Boo, ruega a sus socios y simpatizantes y a los jugadores: Lopez, Cavia, Puente, Valentin, Díez, Castillo, Fernández, Asenjo, Herrera, Paco, San Emeterio y Casuso (A.), se encuentren mañana, domingo, a las dos, en la plazaeta Gallo, para trasladarse a La Fenilla.

Se ruega a los jugadores del Libertad se encuentren a las ocho en el domicilio social, para formar el equipo que ha de jugar contra el Regional, en Miramar, partido de la copa Unión Juventud. Se ruega puntual asistencia.

El reserva del Fortuna, de Camarero, reta al Levante, de Guarnizo, por el domingo, a las once, en los campos de Guarnizo.

CONSEJO LOCAL DE LOS CORRALES

Se convoca a una reunión a todos los afiliados y simpatizantes de este Partido en el término municipal, para mañana, domingo, a las once de la mañana.

La reunión tendrá lugar en el local de la sastrería de Isidoro Infante, teniendo por objeto tratar sobre diversos asuntos de gran importancia para el mayor desenvolvimiento del Partido.

CONFERENCIA EN PUENTE VIESGO

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, dará una conferencia en Puente Viesgo el diputado de Acción Republicana don Ramón Ruiz Rebollo, que disertará sobre el ideario del Partido y otros interesantes temas políticos de actualidad.

El acto, para asistir al cual hay gran animación, se celebrará en el Salón La Terraza.

Partido Republicano Federal.

Por la presente se convoca al Comité local de este Partido a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las siete y media, en la Secretaría del Centro. Se ruega la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.

Partido Republicano Radical.

UN MITIN.—Organizado por la Junta distrital del tercer distrito, se celebrará un acto de afirmación radical en Puertochico (boleras de David) el martes, a las ocho de la noche.

Harán uso de la palabra en este acto los correligionarios de ese distrito; presidente de la Junta distrital, que presidirá el acto, y los ciudadanos Félix Pescador, Teodoro Jerez e Isidro Mateo Ortega.

ASAMBLEA.—De conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 del reglamento interior del Partido, se convoca a asamblea general ordinaria para el día 2 de abril próximo, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con sujeción a la siguiente orden del día: Lectura de actas, situación económica, gestiones de los representantes en las Corporaciones oficiales, gestiones del Comité local y ruegos, preguntas y proposiciones.

Se advierte a los afiliados la obligación de la presentación del carnet de identidad para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se sus-

Una buena digestión...



...se consigue siempre tomando después de las comidas una cucharada de Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Este famoso medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, regulariza la secreción del jugo gástrico, tonifica la mucosa y aumenta su poder digestivo.

Los enfermos que lo toman notan desde los primeros días de tratamiento la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor de estómago, sensación de peso, acidez, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. El paciente come más, digiere mejor y se nutre, llegando a recuperar con su uso la salud y alegría perdidas.—Cerca de medio siglo de éxitos en todos los países del mundo garantizan la eficacia de este medicamento.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



MOVIMIENTO REPUBLICANO

GRAN MITIN LAICISTA

Para protestar contra el dictamen de la Comisión parlamentaria de Instrucción pública, los Partidos izquierdistas han organizado un gran mitin para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en el Cine Frontón.

En dicho acto se pedirá que sea aprobado el proyecto de ley que presentó a las Cortes el diputado montañés Bruno Alonso, que es un reconocimiento a los grandes servicios prestados a la República por los maestros laicos históricos, sin perjudicar en nada al Magisterio oficial. De aprobarse el dictamen que presenta la Comisión parlamentaria, la República cerrará las antiguas escuelas laicas, recompensará a los maestros más jóvenes y conducirá a la miseria a quienes más han luchado por sostener el laicismo, pese a toda clase de persecuciones reaccionarias.

Entre los oradores que tomarán parte en el mitin figura el paladín de la causa laica en el Parlamento, Bruno Alonso.

¡Cuidados! Cumplid con vuestro deber asistiendo a ese acto de defensa de los viejos profesores laicos!—La Comisión.

Partido Socialista Obrero.

FEDERACION SOCIALISTA MONTAÑESA

ACTO DE PROPAGANDA EN EL VALLE DE SOBA.—El domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará un gran acto de propaganda socialista en Veguilla de Soba, en el que tomarán parte los compañeros Honorio Saro, José G. Lasaga y el camarada diputado Bruno Alonso.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS MONTAÑESAS

Con motivo del 50 aniversario de la muerte de Carlos Marx, esta Federación provincial ha organizado varios actos en la presente semana, que se darán como a continuación se detalla: Torreavega, día 25, a las once de la mañana, Antonio Berna y Mendaro.

Los Corrales, día 26, a las once de la mañana, Cipriano González y Francisco Noreña.

Reinosa, día 26, a las once de la mañana, Pedro Díez Pérez.

CULTURAL SOCIALISTA

Se convoca a asamblea general ordinaria para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, para tratar de la siguiente orden del día: Gestiones de la Directiva; movimiento de fondos; nombramiento de Comisión revisora de cuentas; renovación de cargos directivos; ruegos, preguntas y proposiciones.

Se ruega la más puntual asistencia a todos los asociados, dada la importancia de los asuntos a tratar.

JUVENTUD DE SANTANDER

Para el domingo organiza esta Juventud una excursión, en autobús, al pintoresco pueblo de Molledo, donde se celebrará un gran acto socialista, estando representadas en él todas las Juventudes de la provincia, con el fin de confraternizar con los camaradas de aquel lugar y constituir la Juventud Socialista en dicho pueblo.

Todos los compañeros y simpatizantes que deseen inscribirse deberán pasar por la Secretaría de esta Juventud hoy, sábado, de siete a nueve de la noche, siendo la hora de salida a la una y media de la tarde, de la Casa del Pueblo, advirtiéndose que son contadas las plazas que quedan disponibles.

EXCURSION A BILBAO.—Se pone en conocimiento de los que deseen ir a Bilbao el día 9, se apresuren a inscribirse, por quedar pocas plazas disponibles para cerrar el cupo. Esta excursión

L'UNION

Compañía de seguros contra incendios, accidentes y riesgos diversos. Asegura las nuevas obligaciones patronales por los accidentes del trabajo que registran a partir del día 1 de abril. Subdirector para Santander: D. Pedro Rodríguez, abogado. Wad-Ras, n.º 1. Teléfono 1592.

COMITE DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a los delegados de este Comité en los pueblos de este Valle a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social («La Bombilla», primer piso), en Mallaño.

CENTRO INSTRUCTIVO RADICAL DE CUETO

Este Centro dará una gran función teatral hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, a beneficio de dicho Centro, poniendo en escena el bonito sainete, en un acto, titulado «Orlando, el furioso». A continuación, debut del Cuadro infantil de este Centro, que pondrá en escena el juguete cómico titulado «Un duelo a muerte», y el cuadro dramático, en verso, «San Juan de Dios», representado por los niños Antonio Rumayor, José García y Primitivo Rumayor.

Centro Instructivo Obrero Republicano de Liáño.

Convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en su domicilio social (Centro Obrero) hoy, sábado, a las nueve de la noche, para acordar la mejor forma de celebrar la fiesta del 14 de abril, y tratar otros asuntos importantes, para lo cual es muy necesaria la asistencia a la asamblea.

¿Conoce Ud... el secreto del LADILLINE? Perfúme con él y eliminará totalmente las manchas y demás parásitos. Exíjalo marcando O, y obtendrá regalo.

ATENEEO OBRERO

UNA CONFERENCIA

El jueves, a las ocho de la noche, explicó una interesante conferencia en este centro cultural el doctor de la Casa de Salud Valdecilla, especialista en garganta, nariz y oídos, don Pascual de Juan, que versó acerca del tema «La sordera y medios de evitarla».

El compañero Solar, en breves y concisas palabras, hace la presentación del orador, quien, seguidamente, comienza su peroración, dando las gracias a la Directiva del Ateneo por haberle invitado a ocupar su tribuna.

Relata algunas anécdotas curiosas, entre ellas la de una mujer que tuvo introducido un diente en un oído durante cuarenta y cinco años, sin que la perjudicara para nada.

Habla también de la influencia que la sordera ejerce en el carácter, haciendo observar que casi en su totalidad los sordos son misántropos, solitarios e irritables. Se refiere a la higiene del oído, especificando los inconvenientes, e incluso las enfermedades que los llamados remedios caseros originan.

Igualmente alude a la incapacidad de los curanderos, de quienes hace una acertada y severa crítica, a la vez que señala lo nefasto de sus tratamientos.

Y tras exponer—recoger todo lo dicho por el doctor De Juan en el breve espacio de una reseña sería muy difícil—interesantes facetas de su documentado trabajo, con atinadas observaciones que brinda a las compañeras que le escuchan, da por terminada la conferencia, seguida con creciente interés en todas sus partes.

ASAMBLEA.—De conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 del reglamento interior del Partido, se convoca a asamblea general ordinaria para el día 2 de abril próximo, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con sujeción a la siguiente orden del día: Lectura de actas, situación económica, gestiones de los representantes en las Corporaciones oficiales, gestiones del Comité local y ruegos, preguntas y proposiciones.

Se advierte a los afiliados la obligación de la presentación del carnet de identidad para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se sus-

...se consigue siempre tomando después de las comidas una cucharada de Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Este famoso medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, regulariza la secreción del jugo gástrico, tonifica la mucosa y aumenta su poder digestivo.

Los enfermos que lo toman notan desde los primeros días de tratamiento la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor de estómago, sensación de peso, acidez, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. El paciente come más, digiere mejor y se nutre, llegando a recuperar con su uso la salud y alegría perdidas.—Cerca de medio siglo de éxitos en todos los países del mundo garantizan la eficacia de este medicamento.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

MOVIMIENTO REPUBLICANO

GRAN MITIN LAICISTA

Para protestar contra el dictamen de la Comisión parlamentaria de Instrucción pública, los Partidos izquierdistas han organizado un gran mitin para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en el Cine Frontón.

Torrelavega.

¡No se quiere que sea Santander el puerto de Castilla! ¿Y se va a consentir esto y lo del ferrocarril Santander-Mediterráneo?—Boxeo, gallos y futbol.—Biblioteca Popular.—Vida societaria y socialista.—Un ruego al señor alcalde.—Otras noticias.

DE TODO UN POCO

Es de ritual hacer saber cómo está el tiempo por nuestra región; así es que el parte diario de hoy, como el de ayer y el de hace varios días, no puede ser más halagüeño. Temperatura excelente, cielo casi despejado y vientos suaves, que no anuncian cambio para empeorar. De modo, que encantados.

—Ayer ha sido leído y comentado el artículo publicado por este periódico en primera plana, que lleva por título «No se quiere que sea Santander el Puerto de Castilla».

Aquí, en Torrelavega, no se explica nadie esa pasividad santanderina ante la situación que se le va creando en las alturas. Aquí, en Torrelavega, no se concibe que no se aumen todas las fuerzas vivas (si no están muertas) para trabajar en conjunto y no consentir tales atropellos, que no van sólo contra Santander, sino en perjuicio también de toda la provincia. Aquí, en Torrelavega, se viene notando desde hace tiempo que por la dichosa política partidista se carece de unión y de fuerza para que «arriba» nos hagan un poco de caso.

Aquí, en Torrelavega, estamos asombrados de que mientras se dispone de cientos de millones de pesetas para estaciones de enlace en ciertas capitales, digan los Gobiernos que no hay cuarenta o cincuenta para terminar el último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Aquí, en Torrelavega—y creemos que no mismo harían todos los demás Ayuntamientos de la provincia—, seguramente se prestaría una adhesión incondicional y entusiasta para celebrar una serie de actos y tomar otra serie de medidas encaminadas a que los señores diputados demostraran que habían sido elegidos por electores de la montaña, y a que el Gobierno nos hiciera justicia.

¿Para cuándo una unión de todas las fuerzas? ¿Para cuándo se guardan las actitudes gallardas y nobles de los pueblos que desean prosperar y que no quieren morir, mientras otros «se hinchon» de conseguir beneficios, a veces sin pedirlos? Si lo que sucede en Santander hubiera ocurrido en otras provincias, ¿de qué manera tan diferente a la nuestra estarían actuando! Cruzarse de brazos es morir.

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

DEPORTES

Aumenta la expectación por presenciar la velada de boxeo que esta noche se celebrará en el Salón Olimpia, y en la que tomarán parte afamados pugiles.

Uno de los combates será arbitrado nada menos que por el campeón de Europa, Ignacio Ara.

Todas las luchas serán interesantes; pero sobre todo la de Amalio Ortiz (campeón de Cantabria) contra Quincoces (vizcaíno).

PELEAS DE GALLOS

Para que nada falte, ya tenemos también peleas de gallos, que se celebrarán mañana, domingo, en el Salón Olimpia, y precisamente se verán frente a frente, en desafío, Callealera, de Santander, contra Gallero, de Torrelavega.

Ya lo saben los aficionados a estas peleas. A las once de la mañana, al Olimpia.

JUEGO DE BILLAR

Este campeonato sigue interesado a sus partidarios, que son muchos. Los jugadores clasificados para jugar las semifinales son los siguientes:

Primera categoría.—Federico Barquín, con seis partidas jugadas por seis ganadas; José S. Aparicio, seis y seis; Ricardo Sáiz, seis jugadas: cuatro ganadas y dos perdidas; Saturnino Meana, seis jugadas: tres ganadas y tres perdidas. Este jugador empató con Agustín Caballero, ganando la partida de desempate.

Segunda categoría.—Francisco Jubete, ocho jugadas: siete ganadas y una perdida; Valentín Sáiz, ocho: cinco ganadas y tres perdidas; Fernando Ceballos, seis: cinco ganadas y una perdida; Emilio Hernández, seis ganadas y tres perdidas. Este jugador empató con Florencio Pérez, ganando la partida de desempate.

Semifinales.—Federico Barquín, 200 carambolas; entradas, 55; promedio, 3,63; serie mayor, 33; contra José S. Aparicio, 182 carambolas; entradas, 65; promedio, 3,30, y serie mayor, 18.

DE FUTBOL

Como ayer anunciamos, mañana tendrá lugar en el Malecón el partido concertado por el Club Deportivo con una potente selección vizcaína, integrada por valiosos elementos de los clubs Arenas, Baracaldo y Ribera, entre los cuales veremos algún antiguo conocido de la afición local.

Nos consta que nuestros jugadores se entrenan concienzudamente para adquirir la buena forma que necesitan para no hacer un mal papel en su debut con equipos «de postín».

Esperamos ver el Malecón no repleto, pero «casi, casi», pues aparte de que el encuentro merece la pena, también los deportistas, por su comportamiento, tienen derecho a que se les ayude a conllevar la «desgracia» que

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.



LAXANTE SALUD Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídoselo en farmacias.

te nuestra cordial enhorabuena por este acontecimiento.

—En Sierrapando dió a luz una niña doña Florinda Fernández Callejo, esposa de don Heliodoro Molleda Terán.

—En Barreda, una niña doña Carmen Hoyuela Martínez, esposa de don Fernando Gutiérrez Pereda.

—En esta población, una niña doña Juana Ugarte González, esposa de don Enrique Meana Arroyo.

Paco CAYON

Santillana del Mar.

LAS BOCAS DEL ALCANTARILLADO

Yo no me puedo explicar, por más vueltas que le estoy dando, cómo puede tenerse a una villa, como la de Santillana, en el abandono más vergonzoso que existir puede. No me lo explico; pero es el caso que tampoco se lo pueden explicar los demás vecinos.

Nuestras Corporaciones, las de ayer y las de hoy, para nada se han preocupado del cuidado y conservación y limpieza de nuestras intransitables calles. Sobre este tema me han de llamar pesado, porque en cuanto encuentro ocasión, la aprovecho para llamar la atención a nuestros representantes en el Ayuntamiento, pues es deber y obligación míos advertir y denunciar por medio de la Prensa esta crónica epidemia, que existe entre todos aquellos que suben al sillón presidencial, y al que hacen compañía otros cuantos señores que, en conjunto, forman nuestra Corporación.

Desde que en Santillana se inauguró el Parador Gil Blas, existe un alcantarillado que tiene en su recorrido dos bocas, que en los días de lluvia se abren por los mismos vecinos; pero el caso que hoy me lleva a coger la pluma es para decir que una de estas bocas, a fuerza de pasar carros y coches sobre ella, está completamente deshecha, y después de llevarse en estas malísimas condiciones más de tres años, y habiéndose presentado más de cuarenta denuncias por aquellos vecinos más cercanos, hoy es el día que sigue a la vista del vecindario y del turista como una antigüedad más que admirar por nuestros visitantes. Y la verdad, no creo que sea un capital lo que en el arreglo pueda invertir nuestro Municipio. Es justo y necesario el pronto arreglo de esa boca, que desde oír nada agradable para los que frente a ella viven.

Por lo tanto, sirvan estas líneas hoy como un llamamiento a la Comisión gestora, con el fin de que tome el acuerdo en la sesión del domingo, e invierta unas pesetas en el necesario y pronto arreglo de esa alcantarilla.

EL CORRESPONSAL

Villaescusa.

En la iglesia de Revilla, y con el nombre de María, ha sido bautizada una linda niña, hija del activo guardia civil de caballería don Mariano Izquierdo y de su cariñosa esposa, doña María Postigo.

Derramó las sagradas aguas el sacerdote don Isaias Navarro, actuando de padrinos la abuela de la alegre chavalina doña Jerónima Cavia y don Rafael Sánchez, los cuales «alfombraron» el largo recorrido de finisimas confitures.

La esplendidez de los rumbosos padrinos fué premiada por la chiquillería con numerosos vivas.

Después del acto de la iglesia, se trasladó el bautizo a la morada de los felices papás, donde se celebró seguidamente un delicioso lunch.

Al felicitar muy gustosos a los padres y padrinos, deseamos a los primeros dilatada salud para criar y... ¡¡ver desposada a la «sonriente» infanta, a la que nos «ofrecemos» para padrino de boda!!!

Hemos tenido el placer de saludar a la gentil jovencita Valentina Pérez Rivero.

CON PERMISO

Con el fin de disfrutar el permiso concedido por la Superioridad, ha llegado a esta, procedente de Madrid, el culto brigada de la Benemérita don Jorge González Hernández. Sea bien venido.

PRESTACIONES

Como es costumbre inveterada en esta zona, han dado comienzo los trabajos de prestación en los diferentes sitios del Municipio.

Es digna de todo encomio la actividad desplegada por los vecinos todos de este Ayuntamiento en la realización de los trabajos necesarios para el desbrozamiento de malezas y zarzas, arreglo de caminos y adecentamiento de los pueblos y barrios.

En el camino que conduce a la es-

tación, faltan los últimos «toques» para que quede, con la reparación efectuada, convertido en hermosa carretera, sobre todo si por encima del «machaqueo» se echara una capita de gravilla...

Hé aquí los nombres de los amigos nuestros encargados de la predicha y tan necesaria reforma del paso obligado a la estación ferroviaria: Don Gumerindo Martínez, don David Ruiz, don Vicente González, don Manuel Solana, don Pedro Borragán, don Manuel Gutiérrez, don Eutiquio García, don Fidel y don Antonio Rivas, don Vicente Riancho, don Saturnino Castanedo, don Emiliano Cuesta, don Rogelio Castanedo, don M. Solana, don Angel Laso, don Saturnino Castanedo, don Canuto Fernández y don F. Rodríguez.

Para todos ellos, un aplauso del cronista...

¿POR QUE NO HAY LUZ?...

Con alguna frecuencia se viene notando en esta falta absoluta de fluido eléctrico, por lo que nos permitimos llamar la atención de la recta Empresa «Electra Salcedo», S. A., para ver la manera de corregir la irregularidad de tan necesario servicio, en la seguridad de ser atendido este vecindario tan pronto tenga noticia de lo que dejamos consignado.

CLARITO

ROYALTY GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Reinosa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Doña Consuelo Ramos López, esposa de don Martín Gómez Rodríguez, ha dado a luz una niña, que llevará el nombre de Pilar Consuelo.

—De Madrid han regresado nuestro estimado amigo don Francisco Creix, su esposa y su bellísima hija.

—Doña Inés Obeso Gómez, esposa de don Dario Díez Ortega, dió a luz un niño, al que pusieron el nombre de José.

—Para Barcelona, con objeto de incorporarse a la sección de guardias de Asalto que guarnece la ciudad condal, salió nuestro querido amigo y paisano el joven don José Gutiérrez Calleja.

—En Espinilla de Campo ha dado a luz una robusta niña la bella esposa de nuestro buen amigo don Francisco Puente. Enhorabuena.

—Para Valladolid, después de haber permanecido unos días en casa de sus amigas, las distinguidas señoritas De la Mora Pajares, sale hoy la bella y simpática señorita Rosarito Lemkun, acompañada de su papá, el que fué digno director de esta Factoría Naval, don Carlos.

—De Vitoria, donde fué para acompañar a su bella esposa y sus hijitos, regresó nuestro amable vecino don Angel Vicente Pérez.

—De Madrid ha regresado nuestro amigo el industrial don Tomás Fernández Lorenzo.

—De Santoña, donde su señora dió a luz una niña, regresó encantado de haber escalado la categoría de papá, nuestro amigo y paisano don Amador Morante García.

—Después de haber permanecido unos días en nuestra ciudad en plan de estudios, según se rumorea insistentemente, para instalar una industria en la fábrica de la Vega, de su propiedad, salió para Bilbao y Madrid el joven ingeniero don Ignacio García Obeso.

PARTIDO DE FUTBOL EN LOS CAMPOS DE SAN FRANCISCO

Para el domingo, día 26, a las cuatro de la tarde, está anunciado un formidable partido de futbol entre el valiente equipo de Santander Eclipse F. C. y una buena selección del Deportivo Naval.

Los cientos de aficionados a este deporte tendrán una oportunidad ocasión de presenciar un encuentro sensacional, pues los del Eclipse forman un equipo de fama, ganada por indiscutibles méritos.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se convoca a todos sus afiliados a junta general extraordinaria para el domingo, día 26, a las doce de la mañana, en el local de la Agrupación Republicana, Diez Vicario, 1, encima del Café Ebro, para tratar de asuntos de sumo interés, por lo que se ruega la más puntual asistencia.

EL CORRESPONSAL

Herrerías.

NATALICIOS En Bielba ha dado a luz, con toda felicidad, una niña doña Teresa Quijano, esposa de nuestro querido amigo, el maestro nacional, don Julio de Cosío.

—En Cabanzón dió también a luz una niña doña María González, esposa de don José Díaz González.

Reciban ambos matrimonios nuestra enhorabuena.

VIAJEROS

De Santander, a pasar unos días a Camijanes, llegaron el guardia de Asalto don Manuel Barrio y su esposa, doña Julia Garza.

—De Camijanes a Santander marcharon las señoritas María y Adela Barrio Merodio.

—Del Arduo, a dar comienzo a las obras de la carretera de Tudanca, marchó don Rafael Díaz.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado el presidente de la Junta Administrativa de Casamaria, don Rufino Bustio Posada. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

EL ZURDO

Ampuero.

COMO EL ROSARIO DE LA AURORA

El jueves, por la noche, se reunió en sesión ordinaria nuestra Corporación municipal.

Según parece, una vez leída el acta de la sesión anterior, y antes de aprobarse, hicieron uso de la palabra distintos concejales, entre ellos los de la minoría radical, señores López y García. Cuando hablaba este último, y debido a las interrupciones de que era objeto por otro concejal de distinto matiz político, se produjo tan violento incidente, que dos de los ediles se fueron a las manos en pleno salón de sesiones, siendo separados por los demás compañeros y por algunas personas del público, que saltaron al estrado con tal objeto.

El alcalde suspendió la sesión inmediatamente, mandando desalojar el salón.

No queremos hacer ni el más pequeño comentario sobre el asunto, que se comenta solo.

UNA CASA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Durante la noche del pasado jueves se produjo un incendio en una casa existente en el lugar conocido por «Picardías», arriba del barrio de Bernales, inmueble propiedad de nuestro vecino don Carlos García Somonte.

Dicha casa quedó totalmente destruida, calculándose las pérdidas en unas 28.000 pesetas.

Se quemaron en ella unas 150 arbores de yerba y algunos aperos de labranza.

El edificio estaba asegurado. Se supone que el incendio, casual, se produjo debido al rescoldo de la lumbre que unos pastores dejaron al marchar con sus rebaños a otra parte.

DOS PALABRAS

Nuevamente, desde Limpías, alguien pretende dejarnos en mal lugar a propósito del incidente de días pasados entre autoridades y pescadores de aquel pueblo.

No merece más de dos palabras el colega a que nos referimos, y ya ello es mucho. Son estas:

No entra en nuestros propósitos polemizar con «emboscados», que se valen, para tirar más cómodamente la piedra, de cualquier semianalfabeto. Las cosas, bien claras.

NOTICARIO

El jueves contrajeron matrimonio en esta localidad los jóvenes Manuel Ruiz Barquín y Ester Ruiz Ortiz, siendo padrinos del enlace don Marcos Ruiz y la señorita María Ruiz, ambos hermanos de la novia, y actuando como testigos don Rogelio Bayas y don Marcos Ruiz.

—De Bilbao, donde ha pasado una temporada, ha llegado la señorita Angeles Trueba.

—De Madrid, para pasar en la localidad algún tiempo, ha llegado el distinguido joven don José Camino Aguirre.

José BALSAMO

Solares.

El pasado jueves se celebró la renombrada del 23. El ferrial se vió muy concurrido, lo mismo de vendedores que de compradores, que acudieron en gran número, y buena prueba de ello es el número de transacciones, que fué de 380.

El movimiento de vacas lecheras estaba algo paralizado, aunque esto no es de extrañar, pues hay que tener en cuenta que el tiempo actual no es muy favorable para ello. Y, además, hemos de advertir que los compradores madrileños no se conforman con adquirir «sus vacas» en la feria, sino que, adelantándose a ésta, acuden a cuantos establos creen encontrar alguna.

Sobresaló un buen ejemplar de raza holandesa. Este era un toro, propiedad de don Victoriano Lavín, que, puesto en la báscula, arrojó un peso de 937 kilos.

ANIVERSARIO

El domingo se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento del marqués de Valdecilla.

Con motivo de ello, todas las misas que ese día se digan en esta parroquia serán aplicadas en sufragio de su alma, así como otras muchas que se dirán en toda la provincia y en el resto de España.

EL CORRESPONSAL

Astillero.

EL HOMENAJE A NUESTROS BOMBEROS VOLUNTARIOS Conforme dijimos en una de nuestras crónicas, mañana, domingo, tendrá lugar la fiesta-homenaje al Cuerpo de bomberos voluntarios, para conmemorar el trigésimo aniversario de la creación de tan benemérito instituto.

A las diez de la mañana se celebrará una gran revista, con todo el material, ante las autoridades locales y el Consejo de Administración, que vestirá la mayor solemnidad, y durante la revista se impondrá a estos valientes y abnegados bomberos medallas de oro, plata y bronce, según los años de servicio, como merecido premio a su constancia y sacrificios que se vienen imponiendo tan desinteresadamente.

A la una de la tarde, y en honor de don Angel Díaz Toca y don Carlos Rodríguez, jefe y brigada, respectivamente, del Cuerpo y fundadores del mismo, se celebrará un banquete, que, según nuestras noticias, ha de estar muy concurrido.

Bien merecido tienen dichos señores el ágape que se les dedica, por su constancia, por su meritisima labor al frente de tan noble y útil institución.

DE FUTBOL

Mañana, por la tarde, según nos dicen, habrá en estos campos dos partidos, en los que contendrán el Athletic Club local y el Mahón, y el Deportivo San Justo y la Cultural Deportiva de Guarnizo.

Como puede ver la afición, habrá futbol para todos los gustos.

LOP

Bezana.

Pasado mañana se desplazará nuestro primer once a contender, en partido amistoso, con el potente club de Vioño, Vimenor F. C.

La importancia que tiene este encuentro es grandísima; con ello, y ante un equipo de la talla del Vimenor, podremos apreciar la forma actual de nuestro club, que en fecha temprana volverá a reaparecer en la competición de la C regional, en la cual está clasificado en primer lugar de su correspondiente sección.

El Vimenor tendrá que emplearse a fondo desde un principio si quiere demostrar ante su afición la buena clase de juego que en ellos es característica, y revalidar, una vez más, con un nuevo triunfo las glorias de antaño.

TIZIN

Castro Urdiales.

UNA VELADA TEATRAL Ayer se celebró en el Teatro-Circo una velada teatral, a cargo de la compañía lírica castreña, que puso en escena «La leyenda del monje» y «La Alsaciana».

Fueron invitados los niños de las Cantinas escolares, quienes pasaron un rato agradable.

La concurrencia, bastante numerosa, aplaudió a los intérpretes de ambas obras.

LA CONFERENCIA DE GORDON ORDAS

Enorme entusiasmo ha despertado en esta ciudad, y pueblos del término municipal, el anuncio de la conferencia a cargo del ilustre republicano señor Gordón Ordás.

El acto tendrá lugar el próximo lunes, a las ocho de la noche, en el Teatro de la Villa, y el tema a desarrollar será: «La cuestión religiosa en España».

Orador fácil, y hombre que conoce el problema, como lo tiene bien demostrado en su interesante labor divulgadora de esta cuestión, se espera con vivísimo interés este acto, en el que el señor Gordón Ordás pondrá de relieve, una vez más, sus altas dotes de talento, cultura y elocuencia.

Ha sido un acierto de la Agrupación Radical-Socialista local la organización de esta conferencia, no sólo por su oportunidad, sino por la calidad del conferenciante.

EL CORRESPONSAL

Ruiloba.

LA SESION DEL DOMINGO PASADO EN NUESTRO AYUNTAMIENTO

En la sesión municipal del domingo último se leyó una carta, que se hizo constar en acta, de nuestro querido amigo y correligionario don Ramón Ruiz Rebollo, diputado en Cortes por esta provincia, que decía así:

«Señor don José Manresa.—Ruiloba. Mi querido amigo: Como continuación a mi carta de hace unos días, en la que le hablaba del asunto referente al abastecimiento de aguas de ese pueblo y le incluía otra del señor director general de Obras Hidráulicas, me es muy grato manifestarle que me he dirigido al ingeniero jefe de la División Hidráulica del Miño, rogándole que con toda rapidez despache el expediente que para su tramitación se le ha remitido.

Espero que dentro de breves días quedará total y favorablemente despachado este asunto, de tan vital importancia para ese Ayuntamiento, y le aseguro que seguiré prestandole el máximo interés y tendré a ustedes al corriente de su resolución.»

Para pública satisfacción damos a la publicidad el contenido de la carta dirigida por el director de Obras Hidráulicas a don Ramón Ruiz Rebollo, que tenemos a la vista, y dice como sigue:

«Señor don Ramón Ruiz Rebollo. Mi distinguido amigo: El expediente de abastecimiento de aguas del

EL CORRESPONSAL

pueblo de Rulloba (Santander) ha sido por despacho favorablemente por la Dirección, y se ha dado orden a la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Miño de que proceda a la subasta de sus obras, por lo que creo será inmediato el anuncio de la misma.

Por todo lo que antecede creemos será cuestión de pocos días la realización de este proyecto, tantas veces soñado, de abastecer de agua a este pueblo, el origen del cual se remonta a diez años, aproximadamente, habiéndose gestionado con sin igual perseverancia por los Ayuntamientos que han precedido a éste, el fruto de cuya gestión pertenece a estimados convencidos que nos leen y a los diputados en Cortes señores don Ramón Ruiz Rebollo y don Bruno Alonso, a los cuales públicamente damos las gracias por el celo y cariñoso interés demostrados, para conseguir el cual tuvieron que andar de Ministerio en Ministerio, por espacio de muchos meses, hasta ver realizados sus nobles propósitos.

EL CORRESPONSAL

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

LLANES

(Notas asturianas)
EN NUEVA ES DESCUBIERTA UNA CUEVA PREHISTORICA
Días pasados circuló por esta villa el rumor de haber sido descubierta en el pueblo de Nueva una interesante cueva prehistórica.

Para informarnos fielmente de los detalles, hemos tenido una conversación con nuestro buen amigo don Fernando Carrera, que intervino en el descubrimiento, y quien, desde luego, se prestó gustoso a contestar a nuestras preguntas.

La caverna—nos dice—está situada en el Pico de Socampo, de Nueva, y es de muy difícil acceso, debido a que un desprendimiento cerró la entrada primitiva, habiendo tenido que desmenuzarnos con cuerdas por un orificio superior que se abrió al derumbarse el techo interior del antro.

Don Florentino Carbón descubrió y franqueó esta segunda entrada, siendo el primero que penetró en las galerías. Este amigo, don Luis Sánchez (médico) y don Sacramento Díaz son los verdaderos descubridores de la espelunca, que no dudo significa una importante aclaración en nuestra historia remota.

Las pinturas corresponden a un arte decadente del período neolítico. Hay ciertos estilizados, similares al que se encuentra en Laguna de Junda (Cádiz), Cueva del Arco. Una figura humana, también estilizada, en forma de cruz, parecida a las que se encuentran, entre otros lugares, en las peñas de la Torre de Hércules (Coruña); en los grabados de la Braña de Pastores (Cabezón de la Sal), etcétera.

Hay otras figuras muy interesantes, de las que no debo hablar por ahora. También hay estilizaciones parecidas a las que se ven en Eira d'os Mouros (Galicia); probablemente derivan de la figura humana, y tienen aspecto de P.

Decadencia artística que se manifiesta por no reproducir exactamente las figuras, sino representativas; es una abstracción que indica un gran avance en la cultura de los cavernícolas. Para explicarlo es necesario partir del principio, generalmente admitido, de que todas las manifestaciones del arte neolítico son expresión del culto religioso. Dechelette, escribe: «Las representaciones humanas de origen neolítico, que nosotros consideramos como imágenes divinas...»

En la idea religiosa, como básica y causa esencial del arte prehistórico, es donde debemos buscar la explicación de la decadencia artística, pues a primera vista parece que, a mayor cultura, mayor arte, y es, precisamente, lo contrario. El troglodita paleolítico rendía culto al animal: éste inspiraba su arte...

Como nos ha parecido que el amigo desvia intencionadamente la conversación hacia el fértil campo del arte prehistórico en general, nos despedimos hasta otra vez, en que pueda sernos más explícito, agradeciéndole su deferencia para con nosotros.

MOVIMIENTO POLITICO
El pasado domingo, 19 del actual, celebró Junta general el Partido de Acción Republicana.

Se tomaron diversos acuerdos, entre ellos el de nombramiento de nueva Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente forma:
Presidente, don Manuel Villar Escandón; vice, don Celso Martínez; secretario, don Amalio Pumares; tesorero, don Jesús García Abascal; y vocales: don Juan Ortega, don Angel Sierra, don José Moure y don Benigno Díaz.

NOTAS LOCALES
En la ciudad de Méjico ha fallecido el señor don Francisco Bustillo, natural del vecino pueblo de La Pereda.

EL CORRESPONSAL

LAS MIL Y UNA TARDES
¿ES UNA LINDA INVENCION EL TIMO DEL AVION!...

—El hambre posee un talento inmensamente fecundo, inmensamente creador... El colmo de la clarividencia es ser más listo que el hambre... La inopia y la filosofía son unas compañeras inseparables... «Filosófico estás...» «¿Es que no como!...»

—Lo dijo un poeta... «Bajo la hirsuta pelambre se piensa a más no poder siempre que se junta el hambre con la gana de comer...»

—La carpanta, o sea, la gazuza, ha inventado un timo nuevo... ¡El timo del aeroplano!

—¿Es que el arte de pedir da ya poco resultado!... No se queje... No se queje... Ayer encontré en la carretera a un anciano mendigo que venia de un pueblo donde sólo le habían dado tres panos... Y me dijo el portador: «Ya ve usted, maiz... Tengo setenta y tres años y esa gente se ha creído que soy un pollo...»

En una tarde invernal, un mendigo se acercó a un hotelito campestre, en cuyo piso bajo estaba planchando una criada... «¿Tienen ustedes algo caliente?», preguntó el mendigo. Y la criada le contestó: «Sí, ¡la plancha!...»

—No me queje... No me queje... ¡Ya no se puede pedir!... Bueno, pues... le voy a contar a usted lo que es el timo del aeroplano... Lo trae el «Diario de Burgos...» Hace pocos días, sudoroso, jadeante, llegó a Páncorbo un soldado de Aviación, que dijo: «Hemos tenido que aterrizar a unos dos kilómetros de aquí, porque se nos acabó la gasolina. Hemos salido de San Sebastián esta mañana, temprano, para llegar esta tarde a Madrid. Pero el piloto, mi teniente, no se dió cuenta exacta de la gasolina que necesitábamos y hemos tenido que aterrizar en un sembrado, donde está mi teniente que echa chispas... Vengo a dar conocimiento del percance y a que se me facilite el medio de ir a Burgos, a buscar gasolina...»

Esto sucedió a las dos, próximamente, de la tarde... El soldado estaba cansado ¡y no había comido!... Se le dió de comer abundantemente y quedó en pagar a la vuelta. Se le invitó a café, copa y puro, y a las tres y veinte llegó el tren correo y el soldado de Aviación montó en él y se fué camino de Burgos... «¿Y el aeroplano?», preguntó el teniente por Páncorbo y la Guardia civil se dispuso a ir a prestar los auxilios necesarios al teniente aviador. Y todo o casi todo el vecin-

BOLSAS

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and Bilbao, including sections for DE MADRID, DE BARCELONA, DE BILBAO, and COTIZACION LOCAL.

vimos y no en el «ver y creer»... De tal manera nos han acostumbrado a creer lo que se nos dice, que ya esto no tiene remedio... Ahora se dice del fascismo: «El fascio no es la violencia, sino la unidad. El fascio sostiene que hay algo sobre los partidos y sobre las clases, algo de naturaleza permanente, transcendente, suprema: la unidad histórica, llamada Patria. ¡La unidad entrañable de todos al servicio de una misión histórica, de un supremo destino común, que asigna a cada cual su tarea, sus derechos y sus sacrificios!...»

—¡Del destino común!... ¿Y del sentido común sabrá algo el fascio?... ¿A qué ha venido el fascio sino a acabar de desunir a los españoles con la unidad entrañable?... ¡Otro avión imaginario!... Si creemos en el fascio, iremos en busca de la felicidad nacional como fueron a buscar al aeroplano los vecinos de Páncorbo... Un kilómetro... Dos kilómetros... Tres kilómetros... ¡Y nada!... Sacaremos el catalé... ¡Y nada!... Quizá olgamos algunos tiritos, y si preguntamos qué es lo que pasa, alguien nos dirá que es la unidad entrañable que se va abriendo camino...

—Digo al hablador, cuando a él me arriro: «¡No me ladres, amigo, no me ladres, ¡que a mí no hay quien me engañe con el timo de las ideas madres!...»

—¡Todos, quién más, quién menos, somos algo vecinos de Páncorbo... Por eso, cualquier hambrón nos da, con buen o mal fin, el timo del avión ¡y el timo del zepelín!...

NOSTRADAMUS

EL CANTABRICO

APARTADO 20.
TELEFONOS:
ADMINISTRACION, 3571.
REDACCION, 2110.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, gran éxito de Marlene Dietrich en «La Venus rubia».

GRAN CINEMA.—A las siete, moda, y diez y media, «Contrabando», en español. Estreno.

SALON VICTORIA.—A las siete, «Nicole y su virtud».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, «Nicole y su virtud».

SALA NARBON.—A las siete, «Hacia Siberia».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Contrabando», en español.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL»
En esta Secretaría se ha recibido una notificación para los que hicieron la reclamación de su despido de la Compañía Trasatlántica, sobre los cuales la Comisión tiene ya hecho su dictamen, y que pueden ir preparando los siguientes documentos:

Primero.—Libreta de inscripción marítima, carnet de identidad o título de los profesionales del mar.

Segundo.—Cédula personal, los empleados de oficinas y el personal femenino.

Tercero.—Fe de vida del interesado, de su esposa e hijos menores de dieciocho años, en el momento del despido.

Cuarto.—Certificado de la Alcaldía o alcalde de barrio, o en su defecto de una Casa de Comercio responsable, que acredite que el beneficiario no ha obtenido colocación, o si la tiene, si ésta es particular o del Estado, Provincia o Municipio.

También se recomienda a todos los pensionistas y jubilados que todavía no hayan llenado su ficha, se apresuren a hacerlo a la mayor brevedad, pues de no hacerlo así, a nadie más que a ellos se tendrán que culpar de sus probables perjuicios.

Esta Secretaría facilitará las fichas para cubrir las de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO

RAMO DE ALIMENTACION.—Habiéndose vulnerado el Contrato de trabajo por algunos comerciantes, abriendo sus establecimientos el domingo último, se convoca a todos los dependientes del Ramo de Alimentación para el domingo, a las ocho y media de la mañana, en la Casa del Pueblo, para darles a conocer el procedimiento a seguir con aquellos que pretenden vulnerar dicho Contrato en lo sucesivo.

CASA DEL PUEBLO DE LIAÑO
Se convoca a una reunión para hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, a todos los del valle de Vi-

laseosa, que sean amantes de la cultura, para formar una Sociedad cultural.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a los compañeros de esta Junta directiva para hoy, sábado, a las ocho de la noche, en Secretaría, para tratar un asunto de suma transcendencia.

A LOS COMISIONISTAS, VIAJANTES Y REPRESENTANTES DE SANTANDER

En la junta que para la aprobación del reglamento de la Sección afecta a la U. G. de T. se celebrará hoy, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, hablará el compañero Allende, de la Sección de Bilbao, dando cuenta de la marcha de ésta y de interesantes detalles para la clase. Dada la importancia de los asuntos, se ruega la más puntual asistencia.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

El domingo, a las diez y media de la mañana, y en su domicilio social, celebrará esta Asociación junta general extraordinaria, con arreglo a la siguiente orden del día:

Lectura y discusión de la Memoria y orden del día del II Congreso de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza; propuestas que han de elevar a dicho Congreso esta Federación provincial; nombramiento de los delegados efectivos y suplentes que han de representar en dicho Congreso a esta Federación provincial; ruegos y preguntas.

Dada la importancia de los asuntos a tratar en esta junta general extraordinaria, se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia.

SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEBEROS

SECCION DE SANTANDER.—Celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las diez y media de la mañana. Se aplicará el artículo octavo al que no asista.

SINDICATO MINERO MONTANES

SECCION DE LIAÑO.—Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a una junta general extraordinaria para el domingo, a las diez de la mañana. La orden del día se halla expuesta en Secretaría.

Se impondrá el correctivo acordado al que no asista, y se celebrará la reunión con el número que concorra.

SOCIEDAD LOCAL DE OBREROS DE TODAS CLASES, DE ASTILLERO

Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, a las seis de la tarde en primera y a las seis y media en segunda. Se ruega la puntual asistencia, por tratarse asuntos de gran interés.

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES Y SIMILARES DE CINEMATOGRAFO

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las ocho y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia, y se advierte que se pasará lista, imponiéndose el correctivo acordado al que no asista.

ASOCIACION PROVINCIAL DE TRAMOYISTAS Y APFINES

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca al Comité para el martes, a las siete y media de la tarde, para tratar del próximo pleno que celebrará esta Federación, esperándose que no falte ningún compañero a esta reunión, por tratarse asuntos de importancia.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

SECCION DE SANTANDER.—Se ruega a los compañeros Manuel Martínez, José Morán, José Carral, Bernardo Ruiz, Ramón Cuerno, Ramón González, José Abad y Francisco Lanza, se sirvan pasar por esta Secretaría el martes, a las siete y media de la tarde, para comunicarnos un asunto de gran importancia.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Este Sindicato convoca a las Secciones de Practicantes, Enfermeras, Matronas, Lavanderas, Planchadoras, Máquinas, Camilleros y Servicios diversos, a la asamblea ordinaria que se celebrará el miércoles, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en su domicilio social. Por ser la orden del día de suma interés, se encarece la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE CURTIDORES

Se convoca a junta general extraordinaria para el martes, a las seis y media de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia.

Centro Obrero.

A LOS EMPLEADOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS
Se advierte a todos los compañeros de Espectáculos Públicos que la reunión que había de celebrarse en el Centro Obrero mañana, domingo, queda aplazada para otra fecha, que se anunciará oportunamente.

Otros Centros.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE SANTANDER
Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, debiendo manifestar que se celebrará con el número que asista, por ser en segunda convocatoria.

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Atarazanas, 13, 1.º Tel. 3075.

PRESERVATIVOS
«La Discreta, Salud, 6, Madrid
Cafal, gratis sin enviar sello.

Adelfa Pila
PROFESORA EN PARTOS
Hospedaje embarazadas.
Ultimos adelantos.
Concordia, 19. Teléfono 22-54

SEÑOS
Desarrollados, Resistentes, Barrocos, Fortísimos
con las Píldoras Orientales
el único producto que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin perjudicar la salud. Aprobado por las autoridades sanitarias.



EL CANTABRICO-Aptado. 20

Advertisement for 'Canas La Flor de Oro' hair cream, featuring an illustration of a couple and text describing the product's benefits.

Advertisement for 'Compañía Trasatlántica Española' shipping line, listing routes to Cuba and Mexico, and providing contact information.

Advertisement for 'MAGALLANES' shipping line, listing routes to Puerto Rico, Venezuela, and Colombia, and providing contact information.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)



en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los

CACHETS del Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

FINCA INDUSTRIAL

se vende, en Palencia, por no poderla atender su dueño, propia para fábrica de harinas, tejidos, sacos, envases, productos químicos u otras ramas industriales. Tiene salto de aguas, diversos pabellones, casas para obreros y una gran casa principal con huerta; hermosas vistas, sitio estratégico y jornales obreros económicos. También tomaría el dueño parte en empresa caso necesario, aportando capital, según industria a establecer. Informes: don Eusebio Arconada, Mayor Principal, números 99 al 101 Maquinaria.—PALENCIA.

LAS SALES KOCH

curan enfermedades de orina sin sondear ni operar. 7 ptas. Folleto gratis. Ap. 6.013, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino



¡No sufra usted!

EMPLASTO Dr. WINTER

poroso americano de fieltro rojo del Dr. WINTER

donde sienta el dolor y notará un bienestar inefable.

Es insuperable contra catarros, dolores de costado, de pecho, de espalda y de riñones.

Exija esta marca en la cubierta de cada Emplasto.



MARCA REGISTRADA

Antes Ningún Hombre Me Hacía Caso. Ahora He Podido Escoger A Plena Satisfacción.

—Es interesante—dice la señorita Concepción Derma—lo que sucede con el pensar de los hombres. Durante mi juventud, de los dieciocho a los treinta años, ningún hombre se acercó a mí amorosamente. Pasé desapercibida para todos ellos, a pesar de que mi figura no era despreciable. Pero ahora me voy dando cuenta de que poseía un defecto, del cual yo misma ignoraba su transcendencia. Mi cutis estaba siempre reluciente y grasoso, y, además, algunos barros y espinillas lo afeaban bastante. Por más que probé de susurarme a estos defectos, ningún producto de los probados me había dado resultado. De esta forma llegué a los treinta años, desesperada de que ningún hombre fijase en mí su atención. La idea de que pudiese quedarme soltera me horripaba. Así lo dije un día en confidencia a una amiga mía que era admirada y adulada por muchos jóvenes de buena posición. Mi amigo se echó a reír: ¡¡Claro que no vas a encontrar novio con esa cara!!—me dijo—. ¡¡Venite a mi casa, y ya verás tú!! Efectivamente. Delante de su tocador empecé el nuevo tratamiento

completo de Gran Belleza «RISLER», o sea, el uso de la Crema de Noche, Crema de Día, Colorete en Crema y Polvos de Arroz «RISLER». Al salir a la calle sola, casi me dió vergüenza, pues todos los hombres que a mi paso se cruzaban me miraban extasiados, y muchos se acercaron a mí para galantearme. Lo que no había conseguido a los dieciocho años lo conseguí a los treinta: un cutis finísimo, bello y joven, y ser admirada por todos. Desde aquel día, y siguiendo el tratamiento de Gran Belleza «RISLER» (productos norteamericanos de fama mundial), compuestos solamente de la Crema de Día, Crema de Noche, Polvos de Arroz y Colorete en Crema «RISLER», ya no he tenido más preocupaciones por miedo a quedarme soltera. Mi único anhelo fue el de escoger bien, de entre los muchos jóvenes que me sollicitaron, uno de ellos para marido. Y gracias a la transformación de belleza y juventud que obtuve en mi cutis con los Productos de Gran Belleza «RISLER», hoy gozo de un amor y una felicidad completas.

NO GASTE DINERO EN BALDE

Pída muestras gratis y una receta que le hará para usted sola el Doctor Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etcétera. Dirigirse al concesionario para España, señor J. P. Casanovas, Sección 45 Ancha, 24, BARCELONA, (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo)

RISLER

The Risler Manufacturing Co.-New York, Paris, London. "RISLER" Publicity N.º 822.

Señorita: Importante Casa

Le interesa aprender corte y confección, sin moverse de su hogar, por correo y sin estudios. Puede diplomarse rápidamente como profesora, ganando 300 pesetas mes, por célebre modisto parisiense. Perfección Apartado 1.248, Barcelona. (Incluid franqueo.)

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTIAGO y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, África del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc. con conocimiento directo.

HOPPE Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

C.º G.º T.º DANSA TLANQUE



VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS :: SEGUROS :: LUJOSOS

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA Y VERACRUZ. GUADELOUPE, el 25 de abril. MEXIQUE, el 15 de octubre. MEXIQUE, el 22 de noviembre.

VIAL HIJOS

Paseo de Pereda, 25, bajo - SANTANDER - Teléfono 1058.

HOTEL VERACRUZ

Madrid. Todo confort. El más céntrico. C.º de San Jerónimo, entrada Victoria, 1. Pensión completa 12 pesetas.

Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PATIA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el

Motonave REINA DEL PACIFICO, 16 de abril. Vapor ORDUNA, 14 de mayo.

Motonave REINA DEL PACIFICO, 25 de junio.

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.—SANTANDER.

LLOYD NORTE ALEMAN



LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS DE SANTANDER

El 21 de Abril el vapor correo SIERRA VENTANA

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Para toda clase de informes dirigirse a HOPPE Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 29.-Telegramas: HOPPE-SANTANDER

ENFERMOS DE LA SANGRE, ESTOMAGO, HIGADO, INTESINAS, etc., recordad que cada año aumenta el número de personas curadas con el

JARABE GIROLAMO PAGLIANO

En liquido polvos y cachets. El mejor purgativo de la sangre. Enja siempre la marca "Girolamo". Agencias en España: J. Uriach y C.º, S. A. Bruch, 40 - Barcelona



El 5 de MAYO se inaugurará desde el puerto de BILBAO el SERVICIO a la AMERICA CENTRAL con la recién construida motonave de dos hélices

CARIBIA

que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUYRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE, así como toda clase de informes, a sus consignatarios

Hoppe y Compañía. - Santander PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

ONDULACION PERMANENTE, DIEZ PESETAS. Casa Pedrique, Marcel, 250. Marcar, 250. Lavado, 150. Corte, 1. Ondulación «Sinfin», 60 pesetas. Compañía, 18, primero.

PASTILLAS «BONALD», cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

TRASPASO local, sitio céntrico, poco dinero, facilidades pago. Informes: «El Palacio de las Medias», Puerta la Sierra.

GRAMOFONOS, discos, todas marcas, grandioso surtido, últimas novedades. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

«BUICK», cuatro cilindros, poco gasto, perfecto estado, se vende, en 1.800 pesetas. Arcos de Botín, 1, portería, de tres a cinco.

MUEBLES.—Dormitorio moderno, roble americano, buena clase; armarios lunas, camas, trinchero, nuevo, muy barato. San Simón, 3, taller.

GRAN SEMANA DE OCASIONES.—«El Louvre», Blanca, 22.

ANGULAS.—Las mejores, de Puente Arce, el «Bar Racing». Comidas a la carta. Arcille-ro, 15.

GRAN ALMACEN DE CURTIDOS.—Artículos de las mejores marcas, para zapatero y guarnicionero, a precios sin competencia. Loza, cristal, batería de barro y carbones. Julio Mayora, Julián Ceballos, 15, cerca fuente cuatro caños, Torrelavega.

SE VENDE leña y madera, usada, a precios económicos. Informarán, en «La Rosario».

RELOJES todas clases, monederos, juguetes, perfumera, infinidad artículos, continúa liquidando, pequeñas y grandes partidas, «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

PROFESORA.—Clases de taquigrafía, mecanografía, ortografía y gramática. Lecciones casa y domicilio. Precios económicos. Plaza Vieja, 6, primero.

GRANJA AVICOLA MESONES, Ontaneda.—Huevos para incubar, diez pesetas docena, razas «Leghorn» y «Prat Leonada».

CASA, PLANTA BAJA, nueva, con terreno, se vende, bajada Caleruco, frente casa Virgilio Carro, llave mano, cinco minutos Cuatro Caminos.

VENDO caserío, con 150 carros de tierra, prado y manzanera, a doscientos metros de la playa de San Vicente. Tiene casa-vivienda, cuadra, pajar y sotecha para carros. Darán informes: Hotel Miramar, San Vicente de la Barquera.

BAILES ACADEMIA LUMBRERAS. Seria, distinguida. Garantiza enseñanza. Plaza Vieja, 8, tercero.

AUTO «JEWETT», seis cilindros, conducción a prueba, vendo o cambio, diez caballos. Informes, Admón.

PARA SUS OJOS, cristales «Dayton». Aumentan la agudeza visual. Ortega, óptico, Ribera, 5.

SOCIIDADES, CENTROS, etcétera. —Véndese armario-archivo y mesa grande, secretaria o despacho, barato. Próximo al Crucero Guarnizo, «Villa Rosario».

COCHE «PEUGEOT», 5 Hp., cuatro plazas, buen estado se vende, barato. Informes: don Narciso Viota, en Astillero.

ALQUILO hermoso piso, grande, buen sol, instalaciones luz y gas, cuarto baño. Informes: Burgos, 13, Bar Cinema, de tres a cinco.

OFICINAS Y APRENDIZAS para ropa blanca se necesitan. «El Bebé Inglés», bajos del Club de Regatas. Plaza de la Libertad.

A LOS CONTRATISTAS DE OBRAS.—Vendo 50 vigas de castaño, de cuatro a nueve metros, y 30 metros cúbicos de tablón, varios largos, con grueso de diez centímetros. Chop, roble, alisa y encina, en rollo y tablón. José-Pereira, Nueva (Asturias).

TRASPASO casa antigua comestibles y bebidas, en barrio concurrido de público, en esta capital, por no tener quien lo atiende. Poca renta y buena vivienda. Informarán, Bar «La Peña», Segismundo Moret, 14.

FREVENGASE y evite las enfermedades más crónicas y agudas. Escuela eutrofología. Abierta gratuitamente, diez a una. Correspondencia, Kendall, naturólogo, Martillo, 17.

VENDO hermoso caballo, joven, nobleza esmerada, 152 alzada, enganchado y a silla. Dirigirse: J. Luis Cubillas, Cayón, Argomilla.

SE TRASPASA, en Vioño, frente a la cristalería, una planta baja y primer piso destinada aquella a comestibles y bebidas. Varios huéspedes hijos. Informarán, Torrelavega, Julián Ceballos, 48.

NECESITO socio, con 8.000 pesetas, garantizándole 50.000 utilidad anual. Dirigirse al apartado de Correos 166.

PAPELETAS DEL MONTE, de alhajas, oro viejo, dentaduras viejas oro y marfil, compro. Pago altos precios. Ruialasal, 7, segundo derecha.

EN PIANOS compra bien quien antes consulta con esta Casa. Pida sus catálogos. Casa Viena-Muebles. Oviedo.

PUERTO DE PAN y frutas se traspasa, buena clientela. Informes: Burgos, 12, de seis a ocho y media.

SE OFRECE un chico para recados, de catorce años, o para tienda de ultramarinos. Sin pretensiones. Informes, en esta Admón.

SE OFRECE un criado para vaquería. Informes, en esta Administración.

«AMILCAR», Sport, a toda prueba, vendo, recién pintado, arranque eléctrico, capota, muy bien equipado, en 1.750 pesetas. Informes, en esta Administración.

PERRO DE CAZA, setter irlandés, con pinta blanca en el pecho, extraviado. Gratificaré al que le entregue en imprenta «La Minerva», Cubo, 4.

¡¡¡ AUTOMOVILISTAS !!! Haga usted lo que quiera; pero... la Casa que más garantías le ofrece, para reparar, construir o comprar un rar, construir o comprar un radiador es «Radiadores Mosterin». Sus precios, tan económicos o más que cualquier otra; en cambio, sus trabajos y materiales representan la suprema perfección. Confíenlos un trabajo como medida de ensayo. Será mucho más entre nuestros clientes, y seguramente, de nuestro amigo. Mosterin, Loipe de Vega, 15. Teléfono 3757 ou

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 10. Teléfono 1193.